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ški prodor  proti Odesi Nemško-rumunske čete so zasedle mesto Akerman ob ustju Dnjestra 
ter so oddaljene od Odese samo 60 km - Boji okoli Smolenska se na-

daljujejo z nezmanjšano srditostjo 

Un efficace  attacco aereo 
contro Larnata 

Attacchi nemiri respinti sui fronte  di Tobruk e in AO 

Stockholm, 30. jul. d. Najšibkejši del 
vsega sovjetskega obrambnega sistema na 
vzhodni fronti  je trenutno na skrajnem 
delu bojišča ob Dnjestru, kjer so nemške 
in rumunske čete zasedle mesto Akerman 
ob ustju Dnjestra in baje tudi že Balto, 
ki je severozapadno odtod ob železniški 
progi, ki teče sporedno z reko Dnjestrom 
k Odesi. Akerman je komaj 60 km odda-
ljen od velike sovjetske čmomorske luke 
Odese, ki je sedaj že direktno ogrožena. 
Nemško-rumunska ofenziva  se tu nada-
ljuje z močnimi sredstvi. 

Pred Kijevom se glavno vojno področ-
je okrog Zitomira ni premaknilo in se tu 
nadaljujejo ogorčene borbe. Sovjetske če-
te prehajajo v neprestane protinapade, ki 
pa se po večini končujejo s silnimi ma-
terialnimi in človeškimi izgubami za so-
vjetsko vojsko. 

Težišče vojnih operacij pa je še vedno 
na osrednjem frontnem  odseku med Smo-
lenskom in Vjasmo, kjer se vzdolž želez-
niške proge in ceste nadaljujejo silovite 
borbe med nemškimi in sovjetskimi tan-
ki, motorizirano pehoto in letalstvom. Po-
ložaj na tem področju je precej nepregle-
den, ker postojanke neprestano menjavajo 
svojo posadko. Sovjetska vojska nastopa 
tu z novimi zelo močnimi rezervami tan-
kov ter motoriziranih čet in so sedaj tu 
prešle v napade tudi nove sovjetske elitne 
čete, oborožene z najmodernejšim avto-
natskim orožjem. Videti je, kakor da je 
sovjetska vojska odločena za vsako ceno 
ustaviti tu nemški prodor proti Moskvi, 
vprašanje pa je, koliko časa bo mogla 
vztrajati na sedanjih črtah spričo neiz-
mernih izgub na ljudeh in materialu, ki 
uh je utrpela v borbi, ki traja na tem 
področju z nepopisno srditostjo že skoraj 
10 dni. Izgube so na tem operacijskem 
področju tolikšne, kakor doslej še nikjer 
niso bile zabeležene v teku vseh doseda-
njih operacij na vzhodni fronti. 

Okrog Leningrada se borbe nadaljujejo 
v prvi vrsti severozapadno od Narve ter 
severno od Novgoroda. kjer je nemški pri-
tisk neprekinjeno močan. Sovjetske čete 
se tu na vseh črtah umikajo. 

Finska ofenziva  ob vzhodni obali Lado-
škega jezera je ponovno dosegla znatne 
uspehe na področju pri Olonecu ter fin-
ske čete že resno ogražajo železniško pro-
go. ki teče od Petrozavodska v jugoza-
padni smeri proti Leningradu. 

Finsko vofno  poročilo 
Helsinki,  30. julija d. Z uradne finske 

vojaške strani je bilo izdano snoči nasled-
nje poročilo: 

O vojnih operacijah v ladoški Kareliji je 
mogoče v sedanjem trenutku sporočiti, da 
je vsa severno vzhodna obala Ladoškega 
jezera docela v naši posesti in sicer do 
Tuoflosa,  onkraj stare finsko-sovjetske  me-
je. Prav tako sta v naši posesti otoka 
Mantsin-saari in Lunkulan- saari. Poizkusi 
sovražnika, da bi se izkrcal na otoku Mant-
san-saari, so brli zavrnjeni s huduai izgu-
bami za swražnika, ki je imel več sto mrt-
vih. Vojni plen. ki je bil zajet v teh bor-
bah, se lahko smatra za pomemben. Finske 
čete so vrhodno od Ladoškega jezera v 
manj ko treh tednih osvojile mnogokrat 
večje o-zemlje, kakor pa so ga sovjetsko-
ruske čete zasedle v treh mesecih zadnje 
finsko-sovjetske  vojne. Po finskih  četah 
zasedeno ozemlje je znatno prostranejše 
kakor ozemlje, ki je pripadlo Sovjetski 
uniji po moskovskem miru. 

Boji pri Smolensku 
Rim, 30. jul. u- Kakor poroča »Cor-

riere della Sera«, so se v borbah okrog 
Smolenska bile nemške čete proti tako zva-
nim »stalinistom«, ki so specialno izvež-
bane in opremljene čete rdeče vojske, se-
stavljene iz edinic osebne Stalinove garde. 
Te čete so oborožene s posebnimi brzo-
strelnimi puškami in so tudi sicer bolje 
opremljene kakor pa ostali deli sovjetske 
vojske. 

V porušenem Smolensku 
Berlin. 30. juL d. Današnji nemški listi 

objavljajo vrsto fotografij  o porušenem 
Smolensku, ki ga je zasedla nemška voj-
ska Pri izbiri teh slik so nemški listi 
očitno upoštevali okoliščino, da so za ob-
javo najprimernejše take slike, ki prika-
zujejo tiste dele porušenega mesta, na ka-
terih se navzlic velikemu razdejanju, ki 
so ga v njih zapustile bežeče sovjetske 
čete, lahko nedvoumno spoznajo posamez-
ni okraji Smolenska. Posebno pozornost 

Merilo:J 

klepajo kaznjence v tanke, v katerih jih 
spuščajo v borbo. O tem pač zelo nena-
vadnem odkritju podaja nemški vojni po-
ročevalec Wachsmuth naslednje podrobno-
sti: 

Opazili smo, kako se na nekem mestu 
rine v ospredje ogromen sovjetski tankov-
ski kolos z 72 tonami. Ta veliki tank je 
dokaj spretno napredoval po terenu in 
streljanje, ki je prihajajo iz njega, je bilo 
zelo močno. Nemškoprotitankovsko top-
ništvo je tank tako dolgo obstreljevalo, 
dokler mu ni razbilo gonilnih verig, s ka-
terimi se je pomikal naprej, nakar je je-
kleni kolos obstal Posadka je iz tanka 
streljala še nadalje 2e davno so bili 
uničeni vsi drugi sovjetski tanki v bli-
žini, ko streljanje iz tega tanka še vedno 
ni ponehalo. Nemški tolmači so zato pozva-
li posadko, naj se vendar vda, njihov od-
govor pa je bil nadaljno streljanje iz vseh 
cevi. Končno so se nemški topničarji pri 
protiletalskih topovih priplazili do tanka, 
splezali nanj ter hoteli odpreti lino na 

n Quartier Generale delle Forze Armate 
comunica in data di 30 luglio il seguente 
bollettino di guerra n. 421: 

Nostri reparti aerei hanno bombardato 
1 depositi e gli impianti portuali di Lar-
nata (Cipro) provocando vasti incendi. 

Nell'Africa  settentrionale sui fronte  di 
Tobruk forti  pattuglie nemiche che tenta-
vano di avvicinarsi alle nostre poBizioni 
sono state accolte da pronta ed intensa 
reazione che ha inflitto  all'awersario no-
tevoli per tlite. Sui fronte  di Sollom nostre 

formazioni  da caccia hanno efficacemento 
mitragliato baraccamenti e mezzi mecca-
nizzati incendiandone diversL 

Velivoli inglesi hanno bombardato Bes-
gasi. 

In Africa  orientale nel settore di Uol-
chefit  azioni di artiglieria. In regione Cul-
quabert elementi avanzati delle nostre va-
lorose truppe hanno rintuzzato tentativi 
nemici appoggiati dal fuoco  di armi auto-
matiche. 

Uspešen letalski napad na Larnato 
Sovražni napadi na odseku pri Tobruku in v vzhodni 

Afriki  odbiti 
Glavni stan Oboroženih Sil je objavil 

dne 30. julija naslednje 421. vojno poro-
čilo: 

Skupine naših letal so bombardirale 
skladišča in pristaniške naprave v Larna-
ti na Cipru, povzročile so obsežne požare. 

V severni Afriki  so sovražne patrole na 
odseku pri Tobruku skušale približati se 
našim postojankam, a so naletele takoj na 
intenziven odpor. Sovražniku so bile pri-
zadete znatne izgube. V odseku pri So-

lumu so skupine naših lovcev učinkovito 
obstreljevale s strojnicami barake in me-
hanizirane oddelke. Nastalo je več poža-
rov. 

Angleška letala so bombardirala Ben-
gazi. 

V vzhodni Afriki  delovanje topništva 
na odseku pri Uolkefitu.  Na področju 
Kulquaberta so prednji oddelki naših po-
gumnih čet odbili poskušene napade so-
vražnih oddelkov, ki so nastopili s podpo-
ro avtomatskega orožja. 

Un grande successo 
delParma sottomarina germanica 

19 piroscafi  per 116.000 tonnellate af  f  ondati nelTAtlantico 

.aoN-or-?: 

ročena Ineniju. Ruska vlada se je po ve-
steh iz Londona odločila za ta korak na 
angleški nasvet, ker bi bilo ugodno za so-
delovanje Anglije in Sovjetske Rusije, če i 
bi se vprašanje Darduuel in Bo spora ure- ' 
dilo, kakor »narekujejo skupni interesi za-
veznikov«. 

Prekinitev diplomatskih 
stikov med Anglijo in Finsko 

Berlin, 30. julija. (DNB.) Prekinitev 
diplomatskih odnošajev med Finsko in Ve-
liko Britanijo je zbudila živahen odmev v 
nemškem tisku. Tako piše »Deutsche All-
gemeine Zeitung« pod naslovom »Resnič-
no perfidno«  med drugim: 

Nastali položaj je posledica resnično 
perfidnega  postopanja Anglije s to hrabro 
deželo, ki je v borbi za osvoboditev oro-
panih ji pokrajin. Ko so boljševiki pred 
dvema letoma napadli Finsko, je Anglija 
Finski sicer izražala svoje simpatije, ukre-
nila pa ni ničesar, da bi ji pomagala. Pod 

Loputa na kupoli pa je bila od zunaj pri 
vita z vijaki. Ko so nemški vojaki vijake 
odvili in odprli loputo, niso morda prilezli 
na površje vojaki, kakor bi bilo pričako-
vati, marveč na veliko iznenadenje so-
vjetski robijaši, ki so se končno vdali. 

Velik letalski 
napad na Moskvo 

Berlin, 30. jul. d. Nemško letalstvo je 
preteklo noč zopet izvršilo velik napad na 
Moskvo. Nemška letala so preletela Moskvo 

v več zaporednih valovih, tako da je bom-
bardiranje trajalo vzdržema več ur. Po 
podatkih, ki so doslej na razpolago, je 
bil napad zelo uspešen. Na področju 
vzhodno od Moskve so bombe zažgale ob-
sežen kompleks raznih zgradb. Tudi v 
drugih mestnih delih so izbruhnili izoli-
rani požari zelo velikega obsega. 

Sovjetsko vojno brodovje 
Rim, 30. julija, u. V poslednjih letih so 

si sovjetske oblasti mnogo prizadevale, da 
bi čim bolj pospešile razvoj ruske vojne 
mornarice in ojačile predvsem brodovje na 
Baltiškem morju, enem izmed najvažnej-
ših štirih pomorskih področij, na katerih 
je razmeščena sovjetska vojna mornarica. 
V baltiškem brodovju sta dva izmed treh 
bojnih ladij, ki jih ima Sovjetska zveza. 
Vse tri, >Marat«, »Oktobrska revolucija« 
in »Pariška komuna« so starejšega izdel-
ka. V baltiških oporiščih so nadalje dve 
9000-tonski križarki, 15 rušileev, 110 pod-
mornic in nekaj manjših ladij. 

Na črnem morju so bile doslej 23.000-
zbujata^dveTlikirkUih ob]avljatTdMaš- I ̂ s k a 0 »Pariška komuna« 4 križarke po 

J 6 do 8 tisoč ton, dve novi križarki po 9 

kupoli, ki tvori vhod v notranjost tanka. | krinko nekakšne nameravane podpore naj 
bi angleške čete, namenjene Finski v po-
moč, zasedle Norveško, s čimer bi Velika 
Britanija v resnici samo zaključila svoje 
obkoljevanje Nemčije. 

Berlino, 30 luglio. s. II Comando supre-
mo delle Forze armate tedesehe comunica 
il seguente Bollettino speciale dal Gran 
Quartiere del Fiihrer: 

Sottomarini tedeschi hanno nuovamente 
conseguito nella battaglia dell'Atlantico 
nn grande successo. Pressati da cacciator-
pediniere, corvette, trappole per sottoma-
rini e incrociatori ausiliari, hanno canno-
neggiato per giorni un convoglio britanni-
co affondando  complessivamente 19 vapo-
ri per una stazza di 116.500 tonnellate. 

Inoltre sono stati distrutti un cacciator-
pediniere e una corvetta facenti  parte del-
le unita navali di seorta. 

Roma, 30 luglio. s. L'onore del proscenio 
tocca oggi alla Marina germanica per il 
superbo colpo eseguito nell'Atlantico dai 
sottomarini del Reich. Un importante con-
voglio britannico, attaccato a fondo  da un 
gruppo di sottomarini, ha avuto ben 19 na-
vi affondate  per un totale di 116 mila ton-
nellate. L'entita qualitativa e quantitativa 
della seorta non ha potuto evitare l'attac-
co, ma ha allungato l'elenco delle perdite 
inglesi, aggiungendovi un cacciatorpedi-
niere ed una corvetta. Aneora una volta 
i sottomarini germanici hanno dimostrato 

Na Hrvatskem sestreljeno 
sovjetsko letalo 

Zagreb.  30. jul. s. Južno od Banjaluke 
se je pojavilo včeraj zjutraj sovjetsko le-
talo, ki je bilo sestreljeno. Med ruševinami 
so našla trupla posadke. 

Nemško vojno poročilo 
Odbiti sovjetski protinapadi pri Smolensku, na ostaS! 

vzhodni fronti  potekajo operacije po načrtu 

nji nemški listi. Na eni se vidi silhueta 
stare grško-katoliške cerkve, v kateri so 
sovjetske oblasti uredile brezbožniški mu-
zej; ostanki cerkve se še vidijo sredi po-
žganih hiš. Druga fotografija  prikazuje 
znani most, ki veže preko Dnjepra oba 
glavna dela Smolenska. Smolensk je že od 
16. julija dalje v nemški posesti. 

V borbi s sovjetskimi tanki 
Berlin, 30. jul. (DNB) Nemški vojni po-

ročevalec Harald Wachsmuth poroča, da 
se v bojih na vzhodni fronti  poslužujejo 
sovjetske oblasti celo že svojih kaznencev, 
ki jih pošiljajo v borbo. Tisti roparski mo-
rilci, požigalci in robijaši, ki srečno pre-
stanejo nekaj ekspedicij proti nemškim če-
tam postanejo svobodni. Za čas borbe za-

tisoč ton, 15 rušileev, med njimi 10 mo-
dernih, 3 torpedovke in 38 podmornic raz-
lične tonaže. Nadalje je bilo na črnem 
morju doslej tudi okrog 100 brzih čolnov. 
Na Daljnem vzhodu je rusko vojno bro-
dovje sestavljeno pretežno iz lahkih edi-
nic. V gradnji sta dve 25.000-tonski bojni 
ladji, ena 35.000-tonska ln 4 križarke po 
9 odnosno 10 tisoč ton. 

Sovjetska unija in Dardanele 
Ankara, 30. julija, u. Vesti iz Moskve 

kažejo, da pripravljajo formalno  deklara-
cijo, s katero bo SSSR zavzela svoje sta-
lišče glede Dardanel in Bospora. Ruska 
vlada ima baje namen, desinteresirati se 
glede teh ožin. Niso pa točne vesti iz Bej-
ruta, da je bila taka Stalinova nota že iz-

Iz Hitlerjevega glavnega stana, 30. jul 
Vrhovno vojno poveljništvo objavlja da-
nes naslednje poročilo: 

Ponovni poskusi nasprotnika, da bi 
osvobodil z razbremenilnim napadom 
vzhodno od Smolenska obkoljene sile, so 
bili zavrnjeni. Sovražnik je trpel pri tem 
hude izgube. 

Na ostalih delih vzhodne fronte  pote-
kajo operacije po načrtu. 

Kakor je bilo objavljeno že v posebnem 
poročilu, so podmornice v bojn proti 
močno zaščitenim angleškim konvojem 
potopile kljub hudi obrambi rušileev, kor-
vet, pasti proti podmornicam in pomožnih 
križark 19 trgovskih ladij s skupno 
116.500 tonami, kakor tudi po en rušilec 
in korveto. 

Prtu škotsko vzhodno obalo je letalstvo 
potopilo 6000tonski tovorni parnik. 

Bojna letala so zadnjo noč z dobrim 
uspehom bombardirala pristaniške napra-
ve v Great Yarmouthu ter neko letališče 
v vzhodni Angliji. 

Pred severnoafriško  obalo so potopila 
nemška in italijanska strmoglavna letala 
severno od Tobruka veliko petrolejsko 
ladjo in hudo poškodovala preskrbovalno 
ladjo. Drugi uspešni napadi nemških boj-
nih letal so bili naperjeni proti angleškim 
taboriščem v barakah pri Marsa Matruhu. 

Ob Sueškem prekopu so bile v noči na 
29. julija bombardirane vojaške naprave. 

Bojnega delovanja sovražnika nad nem-
škim ozemljem ni bilo. 

V bitki na Atlantiku so se posebno od-
likovale podmornice pod vodstvom kapi-
tana poročnika Muetzelburga, kapitana 
poročnika Bauerja in pomorskega nadpo-
ročnika Schiillerja. 

Uspeh nemških podmornic 
Berlin, 30. julija. (DNB.) Današnji nem-

ški listi beležijo z zadovoljstvom izvrsten 
uspeh nemških podmornic, ki so potopile, 
kakor je bilo službeno objavljeno, nadalj-
njih 21 sovražnikovih ladij s 116.000 br. 

reg. tonami. Tako piše »Volkischer Beo-
bachter« med drugim: Vojni pohod na 
vzhodu ni prinesel Angležem nobenega 
olajšanja na Atlantiku. Borba proti angle-
ški plovbi se z nezmanjšano silo nadaljuje. 

»Berliner Borsenzeitung« ugotavlja, da 
so nemške podmornice s svojo že prislo-
vično žilavostjo dolge dneve neprestano 
napadale neki angleški konvoj na Atlan-
tiku in se v tej borbi niso pustile pregnati 
niti od angleških rušileev niti od podmor-
niških pasti niti od pomožnih križark. Ta 
izvrstni uspeh nemških podmornic je tre-
ba tem više ceniti, ker je ladijski promet 
na Atlantiku zadnji čas znatno upadel. 

Nemški letalski napadi 
na Anglijo 

Stockholm, 30. julija, d. Kakor poroča-
jo iz Londona, javlja angleško letalsko 
ministrstvo v svojem današnjem jutra-
njem komunikeju, da so preteklo noč sa-
mo maloštevilna nemška letala preletela 
britansko otočje. Letala so metala bombe 
v prvi vrsti na kraje ob vzhodni angleški 
obali. Poročilo pravi, da je bila povzroče-
na samo gmotna škoda, ni pa bilo člove-
ških žrtev. 

Topniško obstreljevanje 
čez Rokavski preliv 

Stockholm, 30. jul d. Kakor poročajo iz 
Londona, so davi še pred zoro nemške 
daljnostrelne topovske baterije postojank 
ob Rokavskem prelivu oddale več salv 
proti jugovzhodni angleški obali. 

Izpustitev političnih 
kaznjencev v Španiji 

Madrid,  30. julija d. S posebnim odlo-
kom španskega pravosodnega ministrstva 
je bilo včeraj izpuščenih na svobodo 2463 
kaznjencev, ki so prestajali kazen zaradi 
raznih civilno-pravnih in političnih pre-
stopkov. 

1'alta classe dei loro equipaggi e la bontA 
della loro tecnica di combattimento. Le 
famose  »invenzioni e misure« decantate da 
Alexander, da Halifax  e da Churchill, o 
non erano a punto o non hanno funziona-
to. A Churchill resta in ogni modo la con-
solazione, in base a quanto egli dispose, 
di non essere obbligato alla fine  del mese 
ad annunziare al pubblico inglese le per-
dite marittime di luglio, con l'inaspettato 
codicillo di queste 116.000 tonnellate li-

quefattesi  sullo scorcio del mese. 

Cetatea Alba raggiunta 
Bucarest, 30 luglio. s. Le truppe del 

generale Antonescu hanno raggiunto il 27 
luglio la citta portuale di Cetatea Alba 
(Akkerman), sui Mar Nero, la quale di-
sta meno di 100 km da Odessa. 

Un aereo sovietico 
abbattuto a Banjaluka 

Zagabria, 30 luglio. s. A sud di Banja-
luka e apparso ieri mattina un aeroplano 
sovietico, che e stato abbattuto. Tra i rot-
tami sono stati trovati i cadaveri dei com-
ponenti l'equipaggio. 

Napetost med Japon-
sko in Zedinjenimi 

državami 
Tokio, 30. jul. (Domei) Glede na za-

ostritev napetosti med Japonsko in Zedi-
njenimi državami je japonski poslanik v 
Washingtonu poslal v Tokio svojega na-
mestnika ministra Vakasugija, da bo j£H 
ponski vladi osebno poročal o položaju. 
Vakasugi bo odpotoval po dosedanjih dis-
pozicijah iz Washingtona 8. avgusta. Po-
toval bo preko San Francisca. 

Tokio, 30. jul. (Domei) Finančno mini-
strstvo je s posebnim dodatnim odlokom 
razširilo vse določbe o blokadi anglo-ame-
riških dobroimetij na Japonskem in na 
zasedenih pokrajinah tudi na otok Borneo, 

Tokio, 30. jul. u. »Standard Oil Com-
pany« je opustila svoje poslovanje na Ja-
ponskem. Listi, ki to poročajo, beležijo, 
da se je za ta korak odločila zaradi ja-
ponskih gospodarskih in finančnih  ukrepov 
proti anglosaški blokadi. 

Šanghaj,  30. julija (Domei) Zaradi ja-
ponske proglasitve zapore nad anglo-ame-
riškimi dobroimetji je zavladala včeraj na 
šanghajski borzi mrzlična napetost. Vsi te-
čaji akcij angleških in ameriških družb, ki 
notirajo na šanghajski borzi, so globoka 
padli. Kitajci, v katerih posesti je nad po-
lovico teh ameriških in angleških delnic, 
so jih prodajali globoko pod nominalnim 
tečajem, v bojazni, da bodo ostale docela 
brez vrednosti. 

Na Filipinih grade 
zaklonišča 

New Tork, 30. jul. d. Snočnji ameriški 
listi poročajo iz Manille na Filipinih, da 
bo občinski svet glavnega mesta Filipin-
skega otočja razpravljal o najetju poso-
jila več stotisoč dolarjev za takojšnjo 
zgradbo protiletalskih zaklonišč. Po na-
daljnjih informacijah  ameriških listov bo 
vse civilno prebivalstvo v Manilli odstra-
njeno iz tistih mestnih okrajev, ld leže 
blizu letališča. Ameriške vojaške oblasti 
so prevzele strogo kontrolo nad prometoaa 
v mestu in okolici 

Obnovite naročnino! 



Japonska oporišča v Indokini 
Preprečeni anglo-ameriški načrti o hegemoniji na Tihem 

Šanghaj,  30. julija u. V Indokini se je 
včeraj izkrcalo okrog 40.000 japonskih vo-
jakov, ki so jih prepeljali iz Kantona in 
Formoze. Izkrcali so se na raznih točkah 
južne Indokine. Nekaj letalskih eskadril je 
že prisipelo na indokitajska letališča, napo-
vedanih pa je še nekaj sito jaiponskih le-
tal. Glavne japonske sile, ki so se izkrcalo 
v poslednjih dveh dneh. so po večini na 
področju okrog Kamranškega zaliva. 

Japonsko poslaništvo v Šanghaju je ob-
javilo, da je penetracija japonskih sil v 
Indokini in zasedba Saigona vse bolj miro-
ljubna, kakor pa je bila n. pr. ameriška 
okupacija Islanda. Angleži so segli po re-
presalijah proti Japonski in so jo prisilili, 
da je nanje reagirala. Položaj ne dopušča 
neutemeljenega optimizma, toda Japonska 
je pripravljena za vse možnosti. Pri izkr-
cavanju japonskih čet v Indokini nikjer ni 
prišlo do incidenta. 

Izkrcanje novih japonskih 
čet 

Nekje  v Indokini,  30. julija (Domei) Da-
vi so se na neki točki v južni Indokini iz-
krcali novi oddelki japonske vojske. V ne-
ki luiki je bi) izkrcevalni manever izvršen v 
četrt UTe Francoske vojaške oblasti so Ja-
poncem pri izkrcavanju vsestransko poma-
gale in so prav tako skrbele za naglo na-
stanitev japonskih čet. Francoske oblasti 
domačemu anamitskemu prebivalstvu ni-
so nikjer branile bratenja z japonskimi vo-
jaki. Izkrcevanju v neki indokitajski lluki 
je prisostvovalo nad 2000 domačinov, ki so 
se zbrali pod zastavo vzhajajočega sonca, 
želeč japonskim četam dobrcdošilico. Kapi-
tan japonske vojne 'adje »Massaki«, ki je 
jjoveljnik novodospelega japonskega voja-
škega oddelka in poveljnik nove japonske 
posadke, se je prisrčno pozdravil s povelj-
nikom krajevne francoske  posadke. 

Komentarji japonskega tiska 
Tokio, 30. jul. d. Današnji japonski listi 

objavljajo obširne komentarje o pogodbi 
s Francijo za skupno obrambo Francoske 
Indokine, ki je bila včeraj podpisana v 
Vichyju. Listi ugotavljajo, da se japonske 
čete že izkrcavajo na obalah Indokine, ter 

naglaša j o, da pomeni to izkrcavanje Ja-
ponske vojske v južni Indokini hud uda-
rec za Anglijo in Zedinjene države. Čete, 
ki se izkrcavajo v indokitajskih lukah, bo-
do skupaj s četami, ki so bile lani sep-
tembra poslane proti severni Kitajski, se-
daj vse to področje vzele pod vzajemno 
kontrolo. Nato primerjajo listi japonsko 
akcijo v Indokini z raznimi angloameri-
škimi avanturami, kakor n. pr. z zasedbo 
Grenlandije in Islanda, kakor tudi s po-
hodom v Sirijo, in ugotavljajo, da sta Ja-
ponska in Francija pod vzeli svoj korak na 
povsem drugačni osnovi. Poslužili sta se 
miroljubnih pogajanj po običajni diplo-
matski poti, ki so končno rodila tudi po-
poln uspeh. Skupna akcija v Indokini po-
meni tako za Japonsko kakor tudi za 
Francija obrambni ukrep proti namera-
vani angloameriški zasedbi Indokine, ki 
bi značila atentat na miroljubno politiko 
teh dveh držav na jugu vzhodne Azije. 
Britanska zasedba Indokine bi pomenila 
nadalje tudi izoliran je Siama, ki se v 
svojih simpatijah vse bolj nagiba na ja-
jx>nsko stran. Prav tako bi ta invazija 
pomenila tudi anglo-ameriški monopol za 
vse za vojno potrebne surovine jugovzhod-
ne Azije in končno velik korak anglosa-
ških narodov k uresničenju njihovih na-
črtov o svetovni hegemoniji. S svojo ak-
cijo v Indokini namerava Japonska na-
dalje tudi odrezati, vse še nreostale oskr-
bovalne poti, ki vodijo v Čungking, razen 
tega pa tudi razširiti delovno področje 
japonskega gospodarstva na velikem 
vzhodnoazijskem prostoru. Glavni namen 
seveda je bil, utrditi obrambo tega pro-
stora pred nevarnostjo anglo-ameriških 
napadov. S podpisom japonsko-francoske 
pogodbe o vzajemni obrambi Indokine so 
vsi ti anglo-ameriški načrti dokončno pa-
dli v vodo. 

Siam bo ostal nevtralen 
šanghaj, 30. jul. d. Kakor poročajo iz 

Bangkoka, je predstavnik siamske vlade 
glede na vsakovrstne govorice o siamskih 
vojaških pripravah in diplomatskih razgo-
vorih ponovno z vso odločnostjo naglasil, 
da je vlada odločena prej ko slej ohraniti 
svoje sedanje stališče najstrožje nevtral-
nosti. 

Spor za petrolej iz Nizozemske Indije 
Japonski protiukrepi — Izgovori vlade v Bataviji 

Gospoda r s t vo 

Tokio, 30. jul. u. Agencija Domej ob-
javlja vest iz Batavije, da je vlada Nizo-
zemske Indije odpovedala petrolejsko po-
godbo z Japonsko, ki je bila sklenjena 
preteklo leto, japonski protiukrepi pa so 
se pričeli med tem že izvajati. Tako so 
morali z več ladij, ki so bile namenjene 
v Ameriko, iztovoriti vse blago. Včeraj so 
raztovorili tudi finski  parnik »Nanti«. 

šanghaj, 30. jul. d. Službena japonska 
objava, da je vlada Nizozemske Vzhodne 
Indije enostransko odpovedala pogodbo o 
dobavah petroleja Jaj>onski, je zbudila 
očitno celo v sami Nizozemski Indiji ve-
liko bojazen glede posledic, ki jih utegne 
imeti ta svojevoljni korak vlade v Bata-
viji. Zaradi tega skušajo sedaj v službe-
nih krogih v Bataviji dokazati, da Japon-
ska trditev ni točna, češ da vlada Nizo-
zemske Vzhodne Indije ni mogla odpove-
dati petrolejskega dogovora iz 1. 1940, češ 
da taka pogodba sploh nikoli ni bila skle-
njena. Službeni krogi v Bataviji trdijo, da 
so bile sklenjene edinole nekatere ločene 
pogodbe med posameznimi petrolejskiml 
družbami, da pa so te pogodbe avtomat-
sko izgubile veljavo v trenutku, ko je 
Japonska proglasila blokado vseh nizo-
zemskih dobroimetij • na Japonskem. V 

Washingion,  30. julija u. Medtem ko je 
v angleški spodnji zbornici min. predsed-
nik Churchill izjavil, da se Zedinjene dr-
žave naglo približujejo vstopu v vojno, je 
predsednik Roosevelt nenadno prekinil 
svoj dopust v Hvdeparku in se je vrnil v 
Washington. Imel ie že celo vrsto razgo-
vorov s svojimi svetovalci, s katerimi je 
govoril o krizi na Tihem oceanu. Razgovo-
ri so se nanašali tudi na pomoč, ki naj bi 
jo Zedinjene države dale pristašem de 
Gaulilea. 

Roosevelt se je najprej sestal z držav-
nim poditajnikom ministrstva za zunanje 
zadeve Sumnerjem \Vcllesom Nato so bi-
li pri njem zastopniki posameznih parla-
mentarnih skupin. Za danes so napovedani 
razgovori z vodilnimi predstavniki oborože-
nih sil. Neki senator, ki pripada vladni ve-
čini in ki je dobro informiran  o zadevah 
Bele hiše, je izjavil, da zasledujejo Zedi-
njene države, ko nameravajo podpreti de-
golcvce, neposredno na mestu s posredo-
vanjem Anglije, dva cilja. Na eni strani 
bodo tako lahko izvajale pritisk na vlado 
v Vichyju. ki bi spoznala, da so Zedinje-
ne države pripravljene podpreti slleherni 
pokret, ki se bon proti osi. na drugi stra-
ni pa to še ne bi pomenilo priznanja de 
Gaullea za edinega predstavnika francoske-
ga naroda. 

Sumner \VcIles se je med tem sestal tu-
di z japonskim poslanikom in mu zagoto-
vil, da bodo lahko japonske ladje v juž-
noameriških lukah na tovori le blago in ga 
odpeljale. Tukajšnji krogi sodijo, da so 
hotele Zedinjene države na ta način pusti-
ti odprta še poslednja vrata spričo česar 
pa bi se morala Japonska odreči »nadalj-
njim napadom«. 

Senator Wheller proti 
vojnim hujskačem 

New  York,  30. julija s V senatu so bili 
včeraj podani novi dokazi o dejanskem 
razpoloženju velike večme ameriškega na-
roda proti vojni. Senator Whetler jc ozna-
čil z ostrimi besedami kampanjo, ki jo 
vodijo washingto>nski vojni hujskači proti 
parlamentarni opoziciji da bi terorizirali 
tudi ameriško javno mnenje ter državo 
pahnili v vojno. Whel'er je posebno hudo 
napadel vojnega ministra Stimsona zaradi 

službenih krogih v Bataviji trdijo celo, da 
je blokado teh dobroimetij odredila Ja-
ponska samo zaradi tega, ker je vlada Ni-
zozemske Indije zahtevala, naj se dobave 
Japonski plačujejo v dolarjih. 

Ne\v York, 30. jul. s. »New York Ti-
mes« poroča, da je vlada v Nizozemski 
Indiji zavzela Japoncem nasprotujoče sta-
lišče spričo močnega pritiska iz Washing-
tona. V resnici je bil eden prvih ciljev 
ameriške politike ta, da se prepreči izvoz 
surovin iz Nizozemske Indije na Japonsko. 
Razumljivo je, da Američani spričo tega 
niso opustili niti vmešavanja v notranje 
nizozemsko-indijske zadeve. 

Razširjenje japonskih 
blokadnih ukrepov 

Peking, 30. jul. (Domei) Japonski gene-
ralni konzulat v Pekingu in komisija za 
politično službo v severni Kitajski objav-
ljata skupni odlok, s katerim se razširja 
blokada tudi na dobroimetja Kanade in 
Nizozemske Vzhodne Indije. Vsi trgovski 
posli med severno Kitajsko ter Kanado in 
Nizozemsko Vzhodno Indijo bodo podvr-
ženi sistemu licenc, kakor je bilo objavlje-
no tudi za vse druge države, katerih imet-
ja na Japonskem so bila blokirana. 

njegovih izpadov proti izolacicnistom, ki 
jim je očital protidržavno postopanje. 
\Yheller je poudaril, da si izolacijski po-
kret prizadeva izključno le obdržati Zedi-
njene države izven vojne. Whellerju je 
večina v senatu navdušeno ploskala. Poz-
neje je govori I o še 13 senatorjev vfladne 
večine, a le dva sta polemizirala z \Vhel-
lerjem. 

Washington,  30. julija d. Ameriški vojni 
minister Henrv Levvis Stimson se je jav-
no opravičil senatorju \Vhellerju zaradi 
svojih žaljivk, ki jih je izrekel na Wheller-
jev račun, do'.žeč ga izdajailskih namenov. 
Ozadje teh žaljivk, ki jih je izrekel ame-
riški vojni minister, so bila pisma senator-
ja VVhellerja predsedniku Rooseveltu, v ka-
terih je \Vheller protestiral proti nameri 
vlade, da se podaljša doba vojaškega služ-
bovanja v ameriški vojski. V svojem go-
voru v senatu je napadeni Wheller ostro 
zavrnil očitke vojnega ministra Stimsona. 
Njegova izvajanja niso našla polnega ra-
zumevanja in odobravanja samo v vrstah 
izolacionističnih senatorjev, marveč tudi v 
nasprotnih skupinah senata, ki so obsodile 
zlonamerne obtožbe vojnega ministra. 

Zedinjene države in sosede 
VVaShington, 30. jul. s. Senator Clark 

je izjavil, da se je popolnoma ponesre-
čila politika dobre soseščine, kakor so jo 
izvajale sedanje ameriške oblasti. Zedi-
njene države bi morale v smislu te po-
litike kontrolirati Kanado in južnoame-
riške države. V takem primeru bi nji-
hovo politično delovanje ostalo dejansko 
imperialističnega značaja. 

Na sestanku novinarjev je bilo postav-
ljenih v tej zvezi državnemu podtajniku 
ministrstva za zunanje zadeve Sumnerju 
Wellesu nekaj vprašanj, ki so ga pripra-
vila v pravo zadrego. Sumner vvelles je 
izjavil, da je bila ta izjava povsem ne-
umestna in da ni tolmačila niti mnenja 
ameriškega naroda niti intencij ameriških 
državnikov. Sumner Welles je šel f l o 
tako daleč, da je dejal, da j e mnenje (Se-
natorja Clarka v popolnem nasprotju s 
politiko dobre soseščine, kakor jo izvaja 
ameriška vlada v odnošajih z drugimi dr-
žavami na kontinentu. Sam Roosevelt se 
je zavaroval glede na Clarkove izjave ta-

| ko, da * Ji m <fc(*fc  Upam, da 
soben naš prijatelj na zapadnem konti— 
nentu ne bo smatral za resne izjave tega 
senatorja. 

Blokiranje ameriškega žita 
in bombaža 

Washington, 30. juL d. Ameriški senat 
je predal reprezentančni zbornici zakon-
ski načrt, s katerim bi se naj za ves čas 
evropske vojne proglasila blokada za vse 
zaloge žita in bombaža, ki si jih je ame-
riška vlada že prej zagotovila pri farmar-
jih. Ce bo ta zakonski načrt sprejet, bo-
do ameriški farmarji  za svoje letošnje 
pridelke, ki jih ne morejo spraviti na 
inozemska tržišča, dosegli višje cene, ker 
vlada svojih zalog v tem primeru ne bo 
smela prodati. Zaloge se cenijo na 300 
milijonov bušljev žita in 6 milijonov bal 
bombaža. 

Sabotaža v kanadski 
aluminijski industriji 

New Torb, 30. jul. d. Današnji ameri-
ški listi poročajo obširno o največjih sa-
botažnih dejanjih, kar jih morda pozna 
novejša zgodovina. Prizorišče teh sabotaž-
nih akcij je bila velika tovarna za izde-
lovanje aluminija »Avrida« v pokrajini 
Quebeck v Kanadi. Pretekli četrtek je 
300 ljudi, po večini iz vrst tovarniškega 
delavstva, zasedlo tovarno ter prekinilo 
proizvodnjo aluminija za tri dni. V ne-
deljo so delavci zopet samovoljno zapu-
stili tovarno. Kanadski minister za indu-
strijsko proizvodnjo je na včerajšnji ti-
skovni konferenci  podal o tej veliki sa-
botažn! akciji nekaj podrobnosti. Naglasil 
je, da so očitno v ozadju te zasedbe neke 
sovražne sile. Oblasti so v svoji preiskavi 
že izsledile, kam vodijo niti te sabotažne 
akcije, in je bilo večje število ljudi are-
tiranih, sledile pa bodo še številne nadalj-
nje aretacije. Aluminijske tvornice »Avri-
da« spadajo med najvažnejša kanadska 
podjetja, ki delajo v vojni industriji. Oku-
pacija te tovarne ni prekinila samo za 
tri dni proizvodnje aluminija, marveč bo 
izpadla cela tritedenska proizvodnja te 
dragocene kovine, ki jo potrebuje vojna 
industrija. Več tisoč ton aluminija ne bo 
pravočasno na razpolago. Kanadski mi-
nister za vojno proizvodnjo je na koncu 
pripomnil, da je dobilo zaradi omenjene 
sabotažne akcije in tudi zaradi drugih in 
sličnih podvigov, ki so bili zadnji čas 
opaženi, dovoljenje, da sme v takih pri-
merih poslati v intervencijo policijske od-
delke, ne da bi moralo prej zaprositi za 
dovoljenje lokalne oblasti. 

Suša v Kanadi 
Neu>  York.  30. julija d. KakoT poročajo 

tukajšnji listi iz Ottavve, je v nekaterih ka-
nadskih žitnih pokrajinah nastopilo nekoli-
ko hladnejše vreme, ki traja že nekaj dni. 
V pokrajinah Alberte in Saskačevan si Je 
žitna letina, ki je zelo obupno kazala, se-
daj nekoliko opomogla, velika suša pa tra-
ja še v pokrajinah Manitoba ter v skraj-
nem južnem delu Alberte. 

Vojaški poveljnik Srbije 
general Schoder smrtno 

ponesrečil 
Berlin,  30. jul. d. V Hochenlichenu je 

umrl generali von Schoder, vojaški poveljnik 
zasedenega srbskega ozemlja, ki je bil 
žrtev letalske nesreče v Beogradu. General 
von Schoder je služil 20 let v mornarici, 
kjer je dosegel čin podadmirala, leta 1934. 
pa ga je Fiihrer prevedel v letalstvo v činu 
generala ter ga imenoval za podpredsed-
nika narodne zveze za protizračno zaščito. 
General Schoder je bil star 58 let. 

Beograd, 30. julija. (DNB.) Za povelj-
nika nemških sil v Srbiji je bil imenovan 
letalski general Danckelmann, ki je že 
prevzel svojo službo. 

Berlin,  30. julija d. Z ugotovitvijo, da so 
bile južnoameriške države posvarjene od 
nemške vlade, objavljajo današnji berlin-
ski listi vest, da je nemška vlada prepis 
svoje protestne note, ki jo je poslala Bo-
liviji, dostavila tudi vladam drugih juž-
noameriških držav. 

»Deutsche Allgemeine Zeitung« piše k 
temu: »Nemška nota južnoameriškim dr-
žavam je postala potrebna, ker Nemčija 
ni hotela mirno gledati, kako Roosevelto-
vo hujskaško početje v teh državah zme-
rom bolj narašča. Zadnji dogodki v Južni 
Ameriki, izgon nemškega poslanika Wen-
dlerja iz Bolivije na podlagi pisma, ki je 
bilo dokazano ponarejeno, policijske prei-
skave v prostorih nemških društev v Bue-
nos Airesu in končno po mednarodnem 
pravu nezaslišana zaplemba nemške kurir-
ske prtljage na letališču v Cordobi, so po-
kazali veliko nevarnost, ki grozi južno-
ameriškim državam, da jih severnoameri-
ška politika poniža do vloge kolonijskih 
narodov. Sedaj dviga Nemčija svoj sva-
rilni glas, da se mahinacije čim najstrožje 
ožigosajo. Prebivalstvo južnoameriških dr-
žav si mora priti na jasno, v kako nevaren 
položaj so prišle zaradi brezvestnega po-
četja tistih krogov, od katerih so že itak 
finančno  in deloma tudi že notranjepoli-
tično odvisne. 

Odvisnost Bolivije 
od Zedinjenih držav 

New York, 30. jul. d. Kakor poročajo 
ameriški listi, se je podtajnik ameriškega 
zunanjega ministrstva Sumner Welles baje 
včeraj razgovarjal z bolivijskim poslani-
kom Guachallo »o skupni obrambi Bolivije 
in Zedinjenih držav«. Kakor je Izjavil po 
teh razgovorih bolivijski poslanik, bo brž-
kone odpotovala v Bolivijo posebna ameri-
ška vojaška misija. Dejal je, da je z Wel-
lesom razpravljal tudi omožnosti, da bi 
Zedinjene države odkupile celokupno pro-
izvodnjo bolivijskega bakra, cinka in an-
timona. Bolivija prihaja s takimi raz-
govori od dneva do dneva bolj neizprosno 
v popolno odvisnost od Zedinjenih držav. 

Anglo-ameriška črna lista 
podjetij v Južni Ameriki 

Stockholm, 30. jul. d. Kakor poročajo 
tukajšnji listi iz Londona, je angleški go-

Stroga kontrola živilskih 
cen v Italiji 

Kakor smo poročali, je vlada nedavno 
poverila Fašistično stranko, da nadzoruje 
promet z najvažnejšimi živili in zlasti raz-
voj cen. Kontrola se je že v prvih dneh do-
bro obnesla. Ves notranji trg Italije je 
razdeljen na 10 kontrolnih področij in je 
v vsakem področju vodstvo kontrole pover-
jeno prominentnemu pristašu Stranke. 
Kontrolne organizacije posameznih pod-
ročij pa so med seboj tesno povezane. Gle-
de na splošno dobro letino je ta kontrol-
na organizacija pred kratkim odredila ta-
kojšnje znižanje cen zelenjavi in sočivju 
ter sadju za 20%. Navzlic temu znižanju 
se ponudba na trgu ni prav nič zmanjša-
la. Gornji ukrep se je izkazal takoj v za-
četku kot zelo koristen v borbi proti ne-
upravičenemu zvišanju cen. 

Po najnovejših vesteh iz Milana, je bila 
organizacija kontrole trga v zadnjem te-
dnu še izpopolnjena. Po navodilih stranke 
je organizacija kontrole trga izvršena ta-
ko, da se vsa živila razdelijo v tri sku-
pine. V prvo skupino spada blago, čigar 
cene določi v trgovini na debelo in na 
drobno centralni odbor Stranke. V dru-
go skupino spada blago notranjega trga, 
ki kaže v posameznih pokrajinah le 
manjše razlike v ceni. Za določitev cen 
tega blaga bo centralni odbor določil ce-
ne na debelo in navodila, po katerih bodo 
pokrajinski odbori določili cene na drob-
no. V tretjo skupino pa spada blago kra-
jevnega trga, čigar cene določi pokrajin-
ski odbor po splošnih navodilih central-
nega odbora. 

Prodajalci so dolžni vidno označiti do-
ločene cene. V Milanu bodo še ta teden iz-
vršili generalni pregled cen po trgovinah 
in na trgu. Pokrajinski tajnik Stranke je 
napovedal najstrožje nadzorstvo celotne-
ga trga od zgodnjih jutranjih ur do po-
znega večera. Proti kršiteljem bodo naj-
strožje nastopali. Kršitelji bodo kaznovani 
po značaju kršitve v milejših primerih 
od same Stranke, sicer bo kazen izrekla 
policija, v težkih primerih pa bo kazen 
izrekel odbor za konfinacijo. 

Razdelitev železniškega 
parka bivše Jugoslavije 

Pred dnevi smo poročali, da so v teku 
razgovori glede razdelitve železniškega 
voznega parka bivše Jugoslavije na posa-
mezne nasledstvene države in da je po-
stavljeno načelo, naj se lokomotive in va-
goni razdele na posamezne nasledstvene 
države, ne glede na to, kje je bil vozni 
park v trenutku razpada Jugoslavije, tako 
da bi se vozni park razdelil po dejanskih 
potrebah posameznih pokrajin v mirnem 
času. 

Kakor poročajo sedaj iz Zagreba, bodo 
v prihodnjih dneh na Dunaju pričela po-
gajanja za razdelitev tega voznega parka 
med delegati železniških uprav nasled-
stvenih držav. V zagrebškem ravnatelj-
stvu prometa je bila te dni seja železni-
ških strokovnjakov, kjer so bila postavlje-
na načela, ki naj jih zastopa hrvaška de-
legacija pod vodstvom bivšega pomočnika 
prometnega ministra inž. Senjanoviča. 

Gospodarske vesti 
iz Hrvatske 

Prve hrvatske novčanice 
Preteklo soboto so prišle na Hrvatskem 

v promet prve hrvatske novčanice, in si-
cer po 100 kun in 1000 kun. Kakor je iz-
javil predstavnik Hrvatske državne ban-
ke Ivo Pupič, je Hrvatska državna banka 
doslej prejela iz tiskarne v Lipskem za 
650 milijonov kun novčanic po 100 in 1000 
kun. Do konca meseca bo prispelo še za 
nadaljnjih 600 milijonov kun teh novčanic, 

spodarski minister Dalton izjavil, da se 
Velika Britanija posvetuje z ameriško 
vlado o koordinaciji ameriške in angle-
ške »črne liste«. Kakor znano, so te črne 
liste najnoveji ameriški manever proti 
južnoameriškim državam. Nanje naj 
namreč preidejo vsa tista trgovinska pod-
jetja v Južni Ameriki, ki naj bi s svojimi 
transakcijami pomagale oskrbovati drža-
ve osi z industrijskimi surovinami in 
drugim blagom. Posvetovanja, ki jih vo-
di angleški minister Dalton z ameriškimi 
službenimi predstavniki, imajo namen do-
seči enotno anglo-ameriško črno listo. 

Vrnjena prtljaga 
nemškega kurirja 

Buenos  Aires,  30. julija (DNB) V torek 
zvečer ob 20. so argentinske oblasti vrnile 
nemškemu poslaniku v Buenos Airesu dr. 
Meynenu tri vreče diplomatske prtljage, ki 
so jo organi argentinske parlamentarne ko-
misije za preiskave proti postavno zapleni-
li nemškemu kurirju ter prekontrolirali 
njihovo vsebino. 

Izredna seja argentinske 
vlade 

Buenos  Aires,  30. julija d. Posebni ko-
munike argentinskega notranjega ministr-
stva pravi, da je za danes sklicana izred-
na seja argentinske vlade. Vojni minister, 
ki jc bil pravkar na potovanju v severne 
argentinske pokrajine, je potovanje preki-
nil ter se nemudoma vrnil v Buenos Aires, 
da bi mogel prisostvovati seji. | 

Zastoj v posredovanju 
med Perujem in 

Ekvadorjem 
Buenos Aires, 30. jul. d. Pogajanja med 

predstavniki republik Ekvadorja in Pe-
ruja ter med posredovalnimi komisijami 
Argentine in Brazilije še vedno niso ro-
dila nobenega dokončnega rezultata. V 
perujskih službenih krogih so skrajno re-
zervirani glede določitve roka ustavitve 
sovražnosti. Po zadnjih informacijah  iz 
Lime so pogajania, v katerih posredujejo 
člani diplomatskih misij Argentine in 
Brazilije, dospela na mrtvo točko. 

tako da bo imela Hrvatska državna ban-
ka ob koncu julija na razpolago za 1 in 
četrt milijarde kun novih novčanic. S L 
avgustom bo Hrvatska državna banka pri-
čela izplačevati v novih novčanicah one 
zneske, ki pri zamenjavi 1000-dinarskih 
bankovcev niso bili izplačani in so predla-
gatelji 1000-dinarskih bankovcev dobili 
posebna potrdila. Glede zamenjave kova-
nih novcev je izjavil g. Pupič, da so v tem 
pogledu že izvršene priprave in da bodo 
kmalu pričeli kovati tudi hrvatske kovan-
ce. Odslej veljajo na Hrvatskem kot za-
konito plačilno sredstvo novčanice po 1000 
in 100 kun in do nadaljnjega še novčani-
ce po 100, 50, 20 in 10 din, ki bodo poz-
neje zamenjane. Nove novčanice po 1000 
in 100 kun je izdelala tvrdka Giesecke & 
Devrien, Leipzig, Berlin. Nadalje je g. Ivo 
Pupič izjavil, da že v redu funkcionira  kli-
rinški plačilni promet z Italijo in Nemčijo, 
v zadnjem času pa tudi s Srbijo. 

Gradnja novih železnic 
Pred štirimi tedni smo poročali o načr-

tu za gradnjo novih železniških prog v 
državi Hrvatski. Po najnovejših vesteh iz 
Zagreba so se že pričela dela pri gradnji 
nove primorske proge, ki je zamišljena kot 
od čepek od Tržanske Kaštele na progi 
Karlovac—Bihač, ki se že gradi. Od Tr-
žanske Kaštele bodo zgradili železniško 
progo preko Plitvičkih jezer do Vrhovine, 
odtod pa preko Otočca do morja, in sicer 
do luke Senj ter ob morju do Kraljeviče. 
Ta železniška proga na Senj bo z dogra-
ditvijo železnice Karlovac—Bihač (koran-
ske proge) dobila preko Bihača in Sun je 
priključek na glavno progo Zagreb—Ze-
mun. 

Pred dograditvijo nnske proge 
Tudi dela na koranski progi od Karlov-

ca do Bihača napredujejo. Unska proga bo 
prav kmalu dograjena, ker je treba le še 
položiti tračnice in kretnice na dolžini 25 
km. Vsa ta dela si je te dni ogledal hr-
vatski državni tajnik za promet g. Marko-
vič. Z dograditvijo novih prog bodo zlasti 
Plitvička jezera dobila na mah železniško 
zvezo tako proti morju kakor tudi proti 
Karlovcu in proti Bihaču. 

čim bo unska proga dograjena, bo Hr-
vatska dobila s tem novo železniško zvezo 
do morja na Split in šibenik, obenem pa 
bo področje doline Une odprto za tujski, 
promet. Nova unska proga bo ena najbolj 
zanimivih prog na Hrvatskem, saj je spe-
ljana preko številnih sotesk z mostovi in 
tuneli. Romantični gorski predeli Bosne 
bodo s tem dostopni turizmu. 

Prijava skritega denarja 
Te dni je bila objavljena zakonska odi 

redba o dolžnostih prijave prikritega de-
narja. Po tej zakonski odredbi so vsi orli., 
ki so po 10. aprilu t. 1. izročili svoj denar 
drugim osebam z namenom, da se na ka-
kršen koli način prikrije pravi lastnik de-
narja, dolžni to prijaviti državnemu za-
kladnemu uradu, in sicer do 2. avgusta. 
Fizične in pravne osebe, podjetja in usta-
nove (razen denarnih zavodov), ki so po 
10. aprilu prejele v shrambo ali za zame-
njavo ali kot vlogo tuj denar, morajo do 
2. avgusta to prijaviti državnemu zaklad-
nemu uradu. Z uveljavljenjem te zakonske 
odredbe je na Hrvatskem prepovedano 
vsako razpolaganje s tem denarjem brez 
posebnega odobrenja državnega zakladne-
ga urada, kar se nanaša tako na dejanske-
ga lastnik denarja, kakor tudi na osebo, 
ki ji je bil denar izročen odnosno pri ka-
teri se nahaja. Zlasti je prepovedano vrni-
ti skrit denar pravemu lastniku. Predpis 
glede dolžnosti prijave denarja se ne na-
naša na denarne zavode, ki se bavijo s 
prejemanjem tujega denarja. Ti denarni 
zavodi morajo izvršiti prijavo v smislu 
odredbe zakladnega urada od 21. julija. 
Proti kršiteljem predpisov so predvidene 
stroge kazni, do 5 milijonov din in do 10 
let ječe. Če  pa je z dejanjem ogrožen živ-
ljenjski interes hrvatskega naroda se upo-
rablja zakonska odredba o obrambi naroda 
in države, ki predvideva smrtno kazen po 
prekem sodišču. Z obsojencem jamči za 
denarno kazen tudi dotična pravna oseba 
odnosno ustanova. 

Poslabšani izgledi za pridelek oliv 
v Dalmaciji 

Kakor poročajo iz posameznih krajev 
Dalmacije, je letos prvotno kazalo, da bo 
letina oliv prav obilna- V zadnjih tednih 
pa je neugodno vreme poslabšalo prvotne 
izglede, zlasti v južnem Primorju, kjer so 
se pojavili razni škodljivci. Na otoku Ko-
ločepu vodi zagrebški profesor  Baranov 
poskusno škropljenje nasadov z novim 
sredstvom proti škodljivcem, ki ogrožajo 
letino. 

Gospodarske vesti 
= Paroplovna družba Oceania je pre>-

nesla sedež v Zagreb. Iz Zagreba poroča-
jo, da je paroplovna družba Oceania, ki je 
imela doslej sedež v Beogradu in direkci-
jo na Sušaku, prenesla svoj sedež v Za-
greb, kjer je vpisana v trgovinski register 
tozadevna sprememba pravil, odobrena od 
ministrstva za narodno gospodarstvo 18. 
V. t. 1. Družba je, kakor znano, letos zvi-
šala svojo glavnico od 30 na 60 milijonov 
din. Kot člani upravnega sveta so vpisani: 
Bogumil Antič, Anton Huber, Marko Lu-
čič-Roki, dr. Branko Pliverič, Dragutin 
Priča, Jovan Rankovič, Milorad Smokvi-
na, Milan Stefanovič,  dr. Svetislav šuma-
novič, Božidar švrljuga, dr. Stanko švr-
ljuga in Stevan Tubič. 

= Nemška udeležba v francoski  kemič-
ni industriji. Prejšnji teden smo poročali 
o tesnih stikih med velikim nemškim ke-
mičnim in barvnim koncernom IG Farben-
industrie in francoskim  kemičnim koncer-
nom Etalissements Kuhlmann. V tej zve-
zi so poročali berlinski listi, da so poga-
janja med obema koncernoma dovedla do 
sporazuma, po katerem je nemška družba 
IG Farbenindustrie prevzela 50o/0 delnic 
francoskega  kemičnega koncema, čigar 
glavnica znaša 506 milijonov frankov.  Se-
daj poročajo iz Berlina, da prvotna vest 
ni bila povsem točna. Med koncernoma je 
prišlo do sporazuma glede sodelovanja v 
pogledu produkcije in prodaje barv ter 
drugih kemikalij in da bo v ta namen usta-
novljena nova družba, pri kateri bosta ude-
ležena oba koncema. Po informacijah 
»Frankfurter  Zeitung« bo ta nova družba 
imela sedež v Parizu in bo imela glavnico 
700 milijonov frankov.  Verjetno je, da bo 
vsaka stran udeležena s 50%. S tem je v 
zvezi tudi nameravano povišanje glavni-
ce družbe IG Farbenindustrie za 100 mili-
jonov mark. 

Rooseveltova posvetovanja z zastopniki 
kongresa 

o zapleti j a jih na Daljnem vzhodu 

Nemško svarilo južnoameriškim državam 
Prepis protestne note Boliviji je bil dostavljen vsem 

južnoameriškim državam 



Hrvatski stiki z Nemci in Slovaki 
Hrvati so prepričani, da bo Anglija po zlomu Rusije sklenila mir 

1 Zagreb, 30. julija. 
Ko se je hrvatski vojskovodja Slavko 

Kvaternik vrnil iz Nemčije, Je predvsem 
šel poglavniku sporočit pozdrave Adolfa 
Hitlerja. Potem je sprejel novinarje, ka-
terim je obširno pripovedoval o svojih vti-
sih iz Nemčije in na vzhodnem bojišču. V 
soboto opoldne pa je preko zagrebške ra-
dijske (krugovalne) postaje spregovoril 
vsem Hrvatom in Hrvaticam o svoji poti 
v Nemčijo. V tem svojem poljudnem go-
voru je navedel nekatere zanimivosti, na-
glašajoč, da njegov sprejem pri Adolfu 
Hitlerju in pri državnem maršalu ni bil 
sprejem tujega državnika, marveč dobro-
došlica prijatelju. 

Vojskovodja Kvaternik je povedal, kaj 
je boljševizem pripravljal Evropi. Na raz-
daljo tisočerih kilometrov so nakopičili več 
milijonov vojske, blizu 20.000 oklopnih voz 

O lepem  vedenju 
Knjig  o lepem  vedenju  je  bilo  natisnje-

nih  že  lepo  število  po vsem  svetu.  Tudi  mi 
imamo  svojo.  Žal  pa jo  malokdo  bere.  V 
tej  lepi  knjigi  je  natančno  popisano,  kako 
se mora  civiliziran  človek  vesti:  doma  in 
na  ulici  Pred  kom  in  kdaj  mora  vstati, 
kdaj  pozdraviti  — cela  vrsta  podobnih  in 
drugačnih  reči. 

Nekateri  ljudje  imajo  knjigo  lepega  ve-
denja  tako  rekoč  v glavi,  čeprav  je  niso 
nikoli  videli  ne  brali.  Taki  ljudje  imaio 
tudi  srčno  kulturo  in  vedo,  kaj  se spodobi 
in  kaj  ne.  O pravem  času  sedejo,  o pra 
vem  času  vstanejo,  stojijo,  molčijo  in  go-
vorijo.  vse  o pravem  času.  Zato  uživaio 
velik  ugled  in  spoštovanje  od vseh  strani. 

Pravijo,  kdor  nima  prirojene  srčne  kul-
ture,  se iz  knjige  o lepem  vedenju  ničesar 
ne  nauči;  da je  ne  razume.  Mogoče  je  res 
tako. 

V  tramvaju  je  bilo,  bi!  je  skoraj  natr-
pan  ljudi.  Vsi  sedeži  zasedeni,  četvero,  pet 
nas  je  stalo.  Živahen  razgovor,  zvonki  gla-
sovi.  Skoraj  same  mlade  ljudi  je  prevažal 
to  pot  tramvaj.  Brhke,  kodrolase  damice, 
mladi  gospodje,  vsi  resnih,  razumnih  obra-
zov.  Nekateri  so se tudi  pogovarjali  med 
seboj.  Le  v moji  bližini  je  sedel  star,  sivo-
las  in  bradat  gospod,  ki  je  mora1  imeti  naj-
manj  sedem  križev  natovorjenih  na  svojem 
upognjenem  hrbtu.  Sedel  je  oprt  na  svojo 
palico  in  dobil  sem  vtis,  da ne  vidi  in  ne 
sliši  nikogar. 

Ostali  potniki  so bili  večji  del  dijaki, 
ali  pa taki,  ki  so komaj  dovršili  svoje  štu-
dije.  Moja  pozornost  je  seveda  v prvi  vrsti 
veljala  nežnemu  spolu.  In  kar  vnel  bi  se 
bil  za  to  ali  ono  z  bujnimi  lasmi,  zapelji-
vimi  očmi  in  tako  pametnim  obrazom.. 

Pa  je  vstopila  mlada  mati  — mlada  no-
seča  mati. 

V  duhu  sem  že  z  radostjo  videl,  kaki 
bodo  šinile  krasotic  in  njihovi  vitezi  kvi-
šku,  da dajo  mladi  materi  prostora,  da se 
vsede,  ker  brez  dvoma  ni  stopila  v tram-
vaj  zaradi  lepšega.  Pa  sem  se razočaral, 
bridko  razočaral.  Mlada  mati  se je  zastonj 
ozirala  po praznem  sedežu:  vse  je  bilo  za-
sedeno  ... Že  se je  vdala  misli,  da bo mo-
rala  stati,  ko  je  vstal  stari,  sivolasi  gospod 
s častitljivo  brado  in  ponudil  noseči  ma-
teri  svoj  prostor.  Mati  se mu je  prijazno 
gahvaljevala. 

VTendar  pa dogodka  od sedečih  ni  nihče 
npazil.  Razen  mlade  damice,  ki  je  močno 
zardela  in  napravila  prostor,  da je  mogel 
tudi  stari  gospod  spet  sesti. 

»Bolje  pozno  kakor  nikoli,«  je  tedaj  za-
mrmral  eden  izmed  nas  na  stojišču. 

Razum  in  nagon 
Pes je zvesta žival in s« njegove zvesto-

be radi večkrat spomnimo. Najzvestejši 
med svojimi vrstniki pa je bil nedvomno 
Odisejev pes, ki je čakal svojega skitalske-
ga gospodarja celih dvajset let — in ko 
ga je po tolikem času zagledal, je umrl; 
kar pred njegovimi nogami se je stegnil — 
od prevelikega razburjenja ga je zadela 
kap... Toda ne samo stari Odisejev pes, 
iz davnih dni, tudi moderni četveronožci 
so ohranili svojo lepo lastnost za naše ča-
se ki jo skušajo uvajati med nami. 

Pa tudi razumna žival je pes. Včasih ce-
io  bolj ko človek. Posebno v kočljivih tre-
nutkih . . . 

Ko je one dni zavladala pasja vročina, 
bi bil vsakdo najrajši kožo slekel, tako mu 
je bilo vroče. Vsa Ljubljana je drla v vo-
do, mlado m sitaro, ženske in moški. No, 
hvaLa Bogu, vode se našemu mestu ne 
manjka, dovcJlj je je za vse. Tudi za ti-
ste, ki se zaradi revmatizma in podobnih 
nadlog ne morejo kopati. Ob Ljubljanici, 
Gruberjevem prekopu, Gradaščici, Malem 
Grabnu in ne vem kod še. je bilo vse živo. 
Kopali so se na dovoljenih in nedovolje-
nih mestih 

Pa sta se hotela naužiti blagodati hlad-
ne kopeli v pasji vročini tudi dva kakih 
petnajst let stara kratkoh!ačnika. Mahnila 
sta jo na Ljubljanico, nc daleč više od 
Spice. Tam je voda prccej globoka in za-
hrbtna. Fantalina sta se slekla, odplavala 
na sredo in uganjala v mrzli vodi vse mo-
goče vragolije: kričala, brcala, potapljala 
se. lovila itd. 

Medtem se je mimo pritepel tuj, neznan 
pes. Menda je bil lovske sorte. Lepa. veli-
ka žival je močno trpela zaradi hude vro-
čine Molela je jezik iz ust in težko diha-
la. Čctveronožec je opazil prc-crna fanta 
v vodi; zdelo se je, da malo premišljuje, 
nato pa je skočil v valove, se za kratek 
čas okopal, odplaval na svoj breg in se 
tam vlcgel v zeleno travo in se osvežen 
zadovoljno sušil na pripekajočem soncu. I 

Vztrajna kopalca sta se še vedno igrala 
v mrzli, precej deroči vodi in nenadno je 
enega prijel krč. Drugi mu je hotel poma-
gati, a ni mogel, ker ni znal ravnati s člo-
vekom, ki se potaplja. V smrtnem strahu 
je imel še toliko moči. da je odplaval do 
brega, kjer je začel obupno klicati na po-
moč. Res je prihitelo nekaj ljudi in na-
stalo je brezglavo tekanje in kričanje po 
bregu. Nesrečneža pa je medtem tok od-
našal naprej. 

Ko se je zdelo, da jc že izgubljen, je 
skočil v hladne valove pes. ki ga dotlej 
nikdo ni opazil Krepko je zaplaval do 
potapljajočega se fanta,  ga prijel in poteg-
nil do brega, kjer so presenečeni ljudje 
opravili svoje. 

in prav toliko letal. Namen je bil, da bi 
pregazili Evropo, čim bi bila nemška voj-
ska zaposlena kje drugje. Zato je vojsko-
vodja Kvaternik prepričan, da Adolf  Hit-
ler ni samo vojskovodja in državnik, tem-
več tudi rešitelj Evrope. Ko Je bil vojsko-
vodja Kvaternik pri njem, mu je Filhrer 
naročil, naj pozdravi poglavnika. Kvater-
nik je nato vprašal Hitlerja, ali sme v 
njegovem imenu pozdraviti hrvatski na-
rod. In Hitler Je odgovoril: »To me bo 
veselilo.« Zato je Kvaternik zaključil svoj 
govor v zagrebškem krugovalu z beseda-
mi: »Hrvatski narod! Pozdravlja te Vod-
je rajha, oni, od katerega imamo priča-
kovati rešitev Evrope. Danes mora vsak 
Hrvat v svoji molitvi misliti na Hitlerja 
in jaz vas prosim, da z menoj vzkliknete: 
sHeil Hitler! Hell Sieg!« Ko Je bil govor 
končan, je bila odigrana ustaika himna 
in Horst Wesselova pesem. 

»Hrvatski narod« je potem • nedeljski 
številki objavil uvodnik, v katerem na 
podlagi Kvaternikovega govora razlaga hr-
vatske poglede na sedanje stanje v Evropi 
in na bodoči razvoj. Uvodničar pravi: • 

Nemčija gleda na Hrvatsko kot na 
telja nove Evrope, katere vstajenja na 
more nihče več preprečiti. Za to aa Ja 
pobrigala velika duhovna mobilizacija pro-
ti boljševizmu v vsej Evropi. Za to se bije 
vojska, kateri po duhu, disciplini ln opre-
mi niso dorasle boljševiške armade, ki so 
čakale na zapoved Moskve, da zabodejo 
nož v Evropo. S tem bo splošni položaj v 
Evropi kakor tudi v vsej Aziji popolnoma 
razčiščen. Nasproti Evropi, ki bo rešena 
možnosti vsakega iznenadenja z vzhoda, se 
bo znašel anglosaški svet brez vsake nade, 
da bi se mogel dalje uspešno bojevati. Po 
zlomu boljševizma v Moskvi bo moralo 
nastopiti stanje, v katerem bo angleški na-
rod hladneje in razumneje ocenjeval lastno 
stanje ln potem pomen pomoči z one 
strani Oceana. To je hrvatsko prepričanje. 
Zaradi tega Je vojna proti boljševizmu 
tem večjega zgodovinskega pomena za ves 
svet. 

Kratko: ustaška Hrvatska je prepričana, 
da bo Anglija po porazu boljševiške Ru-
sije morala skleniti mir, nakar bo Nem-
čija z ostalimi državami Osi uredila svet. 

i so imeli pripravljeno posebno 
divizijo proti bivši Jugoslaviji 

Zagreb, 30. julija. 
Slovaški minister za narodno obrambo, 

general Ferdinad Catloš je na vzhodnem 
bojišču, nekje v Ukrajini, sprejel zastop-
nika hrvatske poročevalske službe in mu 
je dal posebno izjavo za hrvatski tisk. Iz-
java je tem bolj zanimiva, ker se nanaša 
na nedavne vojne dogodke, ko je vihra za-
jela vso bivšo Jugoslavijo. Zdaj Je general 
Catloš naknadno izpovedal stališče slova-
ške republike in njenega vojaškega vod-
stva nasproti Hrvatom in bivši Jugosla-
viji. Izjavil je: 

»Slovaški narod se spet vojskuje. Sporo-
čite v hrvatskem tisku, da prav zdaj, ko 
se bojujemo, vedno mislimo na Hrvate. 
To pa zato, ker je vsako vojskovanje 
združeno s hrabrostjo, a hrabrost in odloč-
nost je svojstvo Hrvatov.« 

General Catloš je obudil nekaj spominov 
iz zgodovine, naglašjoč, da iz mnogih važ-
nih razlogov ljubi vsak Slovak vsakega 
Hrvata kot rodnega brata. »In zavoljo te-
ga — o tem vas obveščam prvega — smo 
mi Slovaki bili pripravljeni, takrat, ko so 
Srbi izzvali vojno, poslati na pomoč po-
polnoma opremljeno vojaško divizijo. Se 

več, lahko vam rečem, da so bile izvršene 
tudi že vse tehnične priprave. Skratka, 
vse je bilo pripravljeno in navdušeno, da 
bi tudi slovaški vojnik sodeloval pri obno-
vitvi nezavisne države Hrvatske. Vendar 
pa je nagli zlom srbske fronte  preprečil 
potrebo takega posredovanja.« 

V nadaljnjih izvajanjih je general Catloš 
še izdal, da so bili Slovaki za časa Jugo-
slavije točno obveščeni o delovanju po-
glavnika Paveliča ln vojskovodje Kvater-
nika v borbi proti Srbom in dinastiji. Za-
ključil je z besedami: »Sreča in uspeh hr-
vatskega naroda je sreča in uspeh slova-
škega naroda.« 

»Hrvatski narod« prinaša to Izjavo 
opremljeno z veliko sliko generala Cat-
loša in s komentarjem, v katerem vzporeja 
borbo Hrvatov in Slovakov in pravi: »Ob 
zadnjih hrvatskih borbah so storili Slo-
vaki Hrvatom neprecenljive usluge, še 
prav posebno šanjo Mach, podpredsednik 
slovaške vlade. Kakor pa kaže izjava ge-
nerala Catloša, so bili Slovaki tudi pri-
pravljeni prelivati kri za hrvatski narod. 
Zato bo hrvatski narod Slovakom večno 
hvaležen.« 

Življenje in obnova v Srbiji 
Nad 80.000 beguncev Srbov ln Slovencev 

je doslej prispelo na ozemlje Srbije. Po-
razdeljeni so na vse kraje z izjemo Ba-
nata. Zbiralna akcija za preskrbo begun-
cev in za obnovo Smedereva se nadaljuje 
po vsej Srbiji. Sam Beograd je do 16. t. 
m. dal 9 in pol milijona dinarjev. Srbska 
pravoslavna cerkev je primaknila 250.000 
din. Osrednji odbor v Beogradu je na svoji 
seji 15. t. m. sklenil zaprositi komisarja 
ministrstva za promet, da se v korist pre-
skrbe beguncev m obnove Smedereva ne-
znatno povišajo železniške in ladijske ta-
rife.  V Beogradu se tudi že nekaj časa po 
vseh kinematografih  v isti plemeniti na-
men pobira pri prodaji vstopnic po 1 di-
nar od vstopnice. 

V Beogradu gradijo novo kolodvorsko 
poslopje. Nemški poročevalski urad poroča 
o tem iz Beograda: Do jeseni bo zgrajen 
novi kolodvor in sicer poleg starega kolo-
dvorskega poslopja, ki so ga dne 6. aprila 
razrušile bombe. Beograjski list »Obnova« 
navaja, <V bo novi kolodvor nekoliko 
manjši, zato pa bolj praktičen ln bolje 
urejen od starega. — Restavracijski vagon 
je bil te dni uveden pri rednem potniškem 
vlaku iz Beograda v Niš in nazaj. 

Tri poštna ravnateljstva ima zdaj Srbi-
ja. Svet komisarjev (min. svet) v Beogra-
du je sklenil, da se ustanove za ozemlje 
Srbije tri direkcije pošte, brzojava in te-
lefona  s sedeži v Beogradu, Nišu in Ca-
čku. Beograjska direkcija bo imela 184, 
niška 94 ln čačaška 147 poštnih, brzojav-
nih in telefonskih  uradov. Direkcija v Beo-
gradu bo povrh imela 3, v Nišu 4, v čačku 
5 brzojavno-telefonskih  tehničnih sekcij, 
in sicer bo prva v Beogradu, Pančevu in 
Petrogradu, druga v Nišu, Zaječaru, Kur-

šumllji in Paračinu, tretja v Valjevu, Kra-
gujevcu, Krkljevu, Požarevcu in Užicah. 
V Petrovgradu bo izpostava beograjske 
direkcije za Banat. Obenem se bo v vsej 
Srbiji izposlovala poštna služba v tem 
pravcu, da se bo uredila dostava ne samo 
v mestih, ampak tudi po vaseh, tako da 
kmetje ne bodo izgubljali časa s hojo na 
poštne urade. 

Vodovod v Beogradu, na katerem je bflo 
zaradi bombardiranja 360 velikih poškodb. 
Je popravljen in v polnem obsegu vrši svo-
jo nalogo. Tako «o Beograjčani že 5. 
t. m. porabili 50,253.000 litrov vode. Na j -
višja kapaciteta vodovoda Je 53 milijonov 
litrov. 2e lam je bilo sklenjeno, da se del 
občinskega investicijskega posojila, ki 
znaša 250 milijonov din, porabi za povi-
šanje kapacitete vodovoda za okrog 22 
milijonov litrov dnevno. 

Asanacija Posavine je posebno potreb-
na. V posavskem srezu so velike poplave 
zelo pogoste, včasih so veliki kompleksi 
polja ležali vse leto pod vodo Save in Ko-
lubare, ki se izlijejo že v prvih pomlad-
nih dneh. To je povzročalo močno širjenje 
malarije. V Obrenovcu je že pred dvema 
mesecema bila ustanovljena ambulanta za 
malarijo, ki proučuje malarične pojave in 
organizira delo za njeno pobijanje. 20% 
vsega prebivalstva v posavskem srezu bo-
leha za malarijo. Pričelo se je tudi z osu-
ševanjem močvirij. 

žetev pšenice je po vsej Srbiji in Bana-
tu v glavnem opravljena in vse kaže, da 
bo žela zelo dobre uspehe. Letos bo zlasti 
v Pomoravju tudi pridelek sladkorne pese 
zelo velik. Samo za sladkorno tovarno v 
Cupriji ie posejanih s sladkorno peso 
okrog 4700 hektarjev odlično plodne zem-

» lje. 

Izredno živahen tržni dan 
Kljub deiju so kmetice pripeljale velike količine blaga 

in tudi cene so bile primerne 
Čeprav že par dni močno dežuje in je 

tudi včeraj zjutraj še zmerom lilo, je bil 
živilski trg nenavadno dobro založen z vse-
mi potrebščinami. Prodajalk in prodajalcev 
je bilo toliko, da jc zmanjkale stojnic in 
da so morale Srevr'ne kmetice razložiti 
svoje blago po tleh Kupčija je cvetela vče-
raj kakor v predvojnih časih in med živah-
nim vrvenjem je vsakdo ka» pozabil na skr-
bi. ki ga tarejo v teh resnih časih. 

Včerajšnji tržni dan je v prvi vrsti po-
tekal v znamenju sadja. Naprodaj ga je 
bilo v veliki množin' in zelo lepega Tudi 
cene so bile razmeroma nizke Debele in 
sočna te breskve so veljale 6 do 8 lir kg, 
lepe hruške 7. sveže fige  6 do 7 in jabol-
ka 7 (ir kg. Mnogo je bik tudi marelic in 
zelo debelih ringloje^. Drobne hruške so 
veljale 4 lire. Sadje so prodajali po vsem 
živilskem trgu: od Vodnikove«*« trga do 
ftalnih  branjevk za stolnico Po sadiu je 
bilo tudi veliko povpraševanje in ga je bi-
lo mnogo prodanega. 

Mestno tržno nadzorstvo je uvedlo vče-
raj na trgu praktično novost. Pod uro, kjer 
je bila včasih obešena črna tabla s cenami 
zelenjave, in na lemenatu za stolnico so 
tržni organi pritrdili dva uradna cenika z 
maksimiranimi cenami domačih in tujih 
pridelkov razen sadja. Po ceniku je bila 
cena domačemu krompirju določena na 
največ 1 60 lire kilogram domačemu krom-
pirju kifel  jčarju na 1.80. kolerabi 1.20, rde-
či pesi 1.50. nizkemu fižolu  v stročju 1.50, 
nizkemu fižolu  v stročju prcklarju 3.50 li-
re kg. Rdeči korenček brez zelenjave se je 
simel prodajati največ po 2.50, rumeno ko-
renje brez zelenjave po 1, zeljnate glave 
po 1, lep ohrovt po 1.20, glavnata solata 

po 2. kumare po 1.80 in kumarice za vla-
ganje 125 komadov kg po 8 in 30 komadov 
kg po 3 lire. Velike jedilne buče so bile 
naprodaj komad 0.50 'lire, male jedilne bu-
če pa komad 3.50, čebula kilogram 1.30, 
česen 2.60. luščen grah 7, grah v stročju 
3. «pinača mehka 3. špinača mehka 2. ki silo 
zelje 3.50. maline mehke, namizne 4. ma-
line mokre za vkuh 4 lire kg. lisičke pa po 
eno liro liter. 

Vseh teh pridelkov je bilo mnogo na tr-
gu. Gospodinje so posebno vneto kupova-
le grah, fižol,  krompir, zelenjavo. Prodaja 
se je vršila v glavnem po predpisih. Mno-
go gospodinj si je prepisalo cene in tako 
oborožene se niso dale ugnati od podjet-
nejših prodajalk. k! so skušale prodajati 
svoje izdelke dražje. Tržni nadzorniki so 
bili pridno na delu in so imeli nekajkrat 
priliko, nastopiti proti nepravilnostim. Pri 
poslu jim je pomagal stražnik Kupčija se 
je vršila pod velikimi dežniki, ki so po-
krili skoraj ves Vodnikov trg. 

Včeraj je bilo spet živahno tudi za stol-
no cerkvijo. Kmetice so prodajale rdeče 
jagode po 4 lire in iisičke po liri liter. 
Okrog desetih je bilo skoraj vse blago po-
kupljeno. Tu je bil naprodaj tudi luščen 
grah in mlečni izdelki. Posebno dobro za-
ložene so bile stalne branjevke med teme-
na t om in Kresijo. Njihove stojnice so se 
kar šibile pod težo zelo lepega vsakovrst-
nega sadja. 

»Matematika, dragi gospodje, je najza-
nimivejša med vsemi vedami in dovoljuje 
najčudovitejše kombinacije. Tako vzamem 
n. pr. svojo rojstno letnico, jo delim s šte-
vilko svojega telefona  in pridem tako do 
starosti svoje žene . . . « 

[/Alto Commissario s'intrattiene con un operaio al parco Tivoli - Visoki Komisar 
v pogovora z delavcem, zaposlenim pri delili v Tivoliju 

Živilske nakaznice 
za avgust 

Mestni preskrbovalni urad obvešča vse 
trgovce na drobno, da bo razdeljeval ži-
vilske nakaznice za mesec avgust v četrtek 
31. julija od 7.30 do 13. ure v II. nadstrop-
ju Mestnega doma po vrstnem redu, ki bo 
razviden kar na mestu samem. Potrošniki 
pa bodo lahko dobili živilske nakaznice pri 
svojih trgovcih že od četrtka popoldne da-
lje. 

Obenem poziva mestni preskrbovalni 
urad vse trgovce na drobno in peke, naj 
julijske odrezke vrnejo po naslednjem raz-
poredu: trgovci z začetno črko A — L v 
soboto 2. avgusta, trgovci z začetno črko 
M — 2 pa v ponedeljek 4. avgusta, vsi 
peki pa v petek 1. avgusta t. 1. Po tem 
roku mestni preskrbovalni urad ne bo več 
sprejemal julijskih odrezkov. 

Šubičevo ulico urejajo 
LJubljana 30. julija 

Ko bo padla še sprednja stena nizke 
enonadstropne hiše, kjer je imela trgovi-
no s čevlji tvrdka A. Šinkovec se bo mo-
gel do cela pregledati obseg ravne in dol-
ge Šubičeve ulice. Tedaj bo odleglo nekaj-
krat na dan natrpanemu osebnemu in 
voznemu prometu v smeri proti ozki še-
lenburgovi ulici, na drugi strani pa bo se-
veda močno skrajšana pot premnogim še-
talcem, ki iščejo potrebnega oddiha. Osta-
nek enonadstropne hiše poleg Tičarjeve 
papirnice proti Šelenburgovi ulici, kjer 
je trgovala z modnim blagom ga. Pepca 
Crnjačeva, so za silo preuredili, da bo 
mo^Ia obratovati še nadalje. Na levi stra-
ni vhoda v novo Šubičevo ulico so morali 

za več metrov na širino do tal podreti vo-
gal dvonastropnega poslopja notranjih ur-
šulinskih šol, tako imenovani zadnji, še-
sti trakt, v sredini nosi letnici 1703.—1903. 
Ob levi strani pri vhodu na vrtu grade 
novo gimnazijsko poslopje, ki so mu pr-
votno določili štiri nadstropja, a bodo zdaj 
dogradili le Se drugi trakt. 

Obširni samostanski vrt, obdan z viso-
kim starinsicim obzidjem, je bil pred ča-
som okrnjen že na severni strani, kjer je 
zrasel mogočni blok štirih stanovanjskih 
hiš Pokojninskega zavoda. Poleg tega so 
pridobili še precejšen prostor kot podalj-
šek Muzejske ulice. Istočasno so se vršila 
uspešna pogajanja z mestno občino ljub-
ljansko za odstop znatne površine obšir-
nega vrtnega ozemlja tudi na vzhodni stra-
ni. S krampi in težkimi kladivi je bila na-
posled porušena ob desni strani že polo-
vica tega več sto let starega masivnega 
zidov j a do Beethovnove ul., odkoder voz-
niki pridno dovažajo od vsepovsod nasip-
ni material za skoro meter nižje cestišče. 
Seveda bodo porušeni zidni material s pri-
dom porabili za nasipanje terena. 

Kanalizacija, ki so jo razširili tudi že 
po podaljšani Muzejski ulici ob bloku no-
vih hiš do Nunske ulice, je po večini že 
končana po novi Šubičevi ulici. Obenem 
gradi podjetje inž. Tomaža Štruklja na levi 
strani ulice novo kamnito ograjo ob še 
preostalem samostanskem vrtu. Štirj met-
re visoko bo gledala ta ograja izza cestne 
površine in bo dolga nekako 200 metrov. 
Ker bodo mogli uporabiti za novo, času 
primerno pregrado le malo kamenja iz 
starinskega obzidja, dovažajo voz za vo-
zom debele sklade trpežnega, neobdelane-
ga podpečana, ki ga kamnoseki sproti 
okleščajo. 

Š P O R T 

Revija »starih« nogometašev 
Kdo bo zastopal Ilirijo na nedeljski tekmi s Primorjem? 

Včeraj so možje obeh klubov, t. j. Iliri-
je in Primorja kar malo namrdnili noso-
ve, ko smo tako odkrito napisali, kdo bo 
v nedeljo igraL I kaj jih ne bi? Saj še 
niso pozabili starih časov, ko je bilo vse 
to tajno do zadnjega. No. ampak zdaj je 
že, kar je — bilo je črno na belem. 

Pri Iliriji bo v golu lovil, kar se bo pač 
ujeti dalo, tisti Malič ki je dolga leta 
pomagal svojemu klubu do lepših uspe-
hov. Enkrat mu je sicer prav pošteno 
podletelo. v Splitu je bilo, ko je skakal 
v golu in dobil 14 komadov. Ce bodo 
Primorjaši znali izrabiti njegovo skrom-
no postavo, po višini namreč, sj lahko 
obetajo kakšen gol. V obrambi mu bosta 
pomagala mirni Verovšek in okrogli Bubi. 

Med napadom in obrambo se bodo zvr-
stili: Unterreiter, ki ima v današnjih ča-
sih enega najbolj hvaležnih poklicev; Var-
šek, ki mu moramo pred ime postaviti 
kratico dr. Je še vedno fant  od fare,  »le-
dik«, prav nič se še ni spremenil in pri 
žogobrcu še vedno korajžno opleta z no-
gami, kakor bi ne bile njegove; Bogme, ta 
je »najmlajši«, kar jih bo v nedeljo na-
stopilo. Še vedno se aktivno podi za žogo 
pri Hermesu. No, in če je pri tem klubu, 
seveda ni nič drugega kot železničar. V 
ofenzivni  liniji so pa spet sami stari 
»kampeljci«. Poznate Vaneta? Kaj ga ne 
bi! Morda ni danes prav nič slabši nogo-
metaš kakor je bil nekoč. Glasen je tudi 
še tako kot nekdaj in zato se naj nihče 
v nedeljo ne čudi, če bo koj dirigiral. 
Žitnikov Luce je pa eden takih, ki povsod 
zagrabi, če le kaj dilši po športu. Nogomet, 

hokej, plavalni učitelj, za hazeno se je 
včasih zanimal — v vlogi sodnika, pa 
kolo ima tudi in pa — o tem pa drugič, 
ker prevelika reklama še škodi. V sre-
dini bo mesto prej določenega Omana 
igral Grintal, nekdanji Zelenodolski in 
današnji vodnik prikupne družinice. Na 
njegovi desni bo s svojimi nogami loma-
stil in butal Sandi, saj je zdaj po 14-
dnevnem treningu v odlični formi.  Kot 
zadnjega naj še omenimo najbolj rejenega 
pri iliriijanskem moštvu, to je I četa, ki 
se je zadnje čase kar razlezei. Najbrž je 
temu krivo sonce. Brez slednjega si pa 
I četa misliti ne morete. Vsak dan moli 
svoj nos v sonce in gleda vanj kakor za-
morski faki(r  v polno luno. Sicer pa je 
tudi eden najboljših hokejskih vratarjev 
v Evropi, tega mu tudi še nismo poza-
bili. Zaradi vsega tega bo tudi igral na 
mestu v bližinil publike, da bo vsem bolj 
na vpogled, saj se tako redko vidi kaj ta-
kega. 

Torej to bodo oni »zelenci«, ki bodo na-
stopili seveda v bejo-zelenih dresih, da 
bodo po svoje godli v nedeljo Primor j a-
šem. 

Jutri bomo predstavili publiki še nji-
hove nasprottiike. Gospodje iz tega ta-
bora naj ne bodo užaljeni, če smo Ilirijane 
imeli prej na vrsti, saj veste, kako gre 
abeceda. 

V nedeljo ob 18. bo ta edinstvena pred-
stava v znamenju obnovitve spominov na 
nekdanje burne športne čase — na nogo-
metnih igriiščih Ljubljane. 

Drobiž po svetu 
Sredi avgusta bodo plavalna tekmova-

nja za štajersko prvenstvo v kopališču 
Augarten v Gradcu. Prvotno so namera-
vali ta tekmovanja izvesti v Mariboru, 
potem pa so ugotovili, da tamkajšnje pla-
valne naprave za takšno prireditev ne 
pridejo v poštev. 

Na seji hrvatske kajakaške zveze v Za-
grebu so razpravljali o letošnjem prven-
stvu in se dogovorili, da bodo prvenstvo 
v slalomu izvedli na Savi blizu Zagreba. 
To bo prvo takšno tekmovanje v neod-
visni hrvatski državi in so zato za zma-
govalca razpisali še posebno velik in lep 
pokal. Kakor pišejo, bi utegnili priti na 
to tekmovanje tudi kateri izmed inozem-
skih klubov, kakor na primer iz Ljublja-
ne, tako da bi to tekmovanje imelo med-
narodni značaj. 

Za svojo nogometno reprezentanco se 
nameravajo Hrvati pobrigati kar se da 
skrbno, iz razloga pač, da bodo imeli vsak 
čas na razpolago čim solidnejšo enajsto-
rico. Tehnični odbor zveze je na predlog 
zveznega kapitana Čuvaja sklenil, da mo-
rajo vsi igralci, ki pridejo za reprezen-
tanco v poštev. redno dvakrat mesečno 
trenirati pod nadzorstvom zastopnika teh-
ničnega odbora. Zdaj so že izbrali 30 
igralcev, ki bodo morali po tem sklepu 
vsako prvo sredo po 1. in 15. vsakega 
meseca priti na ta redni trening za drž. 
reprezentanco. Vodje hrvatskega nogo-
meta upajo, da bodo s to reformo  odpra-
vili vse neprilike, ki so se stalno pojav-
ljale pri sestavi državnih reprezentanc za 
važne tekme. 

Na prelazu Stelvio so preteklo nedeljo 
izvedli — kakor smo na tem mestu že na-
povedali — zadnjo smučarsko tekmo leto-
šnje sezone. V višinah okrog 3000 metrov 
je startalo 10 štafet  na približno 9 km 
dolgi rH-ogi za pokal mesta Milana, med 
katerimi so zmagali planinci 6. polica v 
novem rekordnem času 47:01.6. V štafeti 
sta bila tudi znana smučarja Confortola 
in Severino Compagnoni. ki sta letos po-
zimi mnogo pripomogla k lepim uspehom 
italijanskega smučarstva na svetovnem 
prvenstvu v Cortini in v okviru zimsko-
sportnega tedna v Ga-Pa. 

Italijanska plavalna federacija  je skle-
nila izvesti glavno tekmovanje za držav-
no prvenstvo v plavanju že v dnevih 23. 
in 24. avgusta. Prireditev bo v bazenu 
Cozzi v Milanu. 

Mednarodni teniški dvoboj med Šved-
sko in Italijo, ki bo zdaj najbližji važnejši 
teniški dogodek, se bo bržkone vršil v 
Riccionu. 

Na nedavnem mitingu je madžarski 
atlet Selmeczy iz Budimpešte izboljšal 
svetovni rekord v hoji na 5 km do znamke 
20:46.8. 

Na drugem mitingu — ta ie bil v Lu-
ganu v Švici — je atletinja Ilsebild Pfen-
ning prekosila svetovni rekord v skoku 
v višino z znamko 1.66 m. 

SK Ljubljana. Danes ob 17. obvezen 
trening ligaškega in rezervnega moštva. 
Vsi in sigurno! Jutri ob 17. juniorji in 
subjuniorji vsi na igrišče! 



Kako so vdrli na Malto 
Lahke edinice italijanske vojne morna-

rice, ki so ščitile in podpirale napadalne 
čolne, ki so v noči na petek odločno pro-
drle do silno utrjenega pomorskega opo-
rišča Vallette na Malti, so se naslednje 
jutro, ko so se vračale proti svojemu opo-
rišču, srečale s skupino sovražnih lažjih 
vojnih ladij. Prišlo je takoj do spopada 
in so v borbo posegla tudi italijanska le-
tala vojne mornarice. Kmalu je bil neld 
angleški rušilec zadet od torpeda, ki je bil 
sprožen z nekega brzega čolna proti nje-
mu. V borbi sta bila potopljena tudi dva 
italijanska brza čolna. Italijanska letala, 
ki so vedno znova posegala v borbo, so 
ugotovila, da se je zadeti angleški rušilec 

močno nagnil na stran, se nazadnje po-
polnoma vlegei na bok in se pričel potap-
ljati. 

Sijajna vojna operacija na Malti je hila 
že dolgo časa skrbno pripravljena. Prou-
čeni so bili rezultati, ki so se dotlej dosegli 
pri vseh takih napadalnih sunkih. Znano 
je še, kako so italijanski brzi in napadal-
ni čolni prodrli v luko in zaliv Sudo. Tu-
di takrat so Angleži v svojih poročilih 
skušali ljudem dopovedati, da so italijan-
ski napadi ostali zaman, ko pa je otok 
Kreta prešel pod oblast osi, je bUo mo-
goče ugotoviti, da je bilo v luki potop-
ljenih več ladij, med njimi križarka 
»York«, neka velika petrolejska ladja in 

več drugih manjših trgovinskih parnikov. 
V italijanskem posebnem vojnem poročilu 
je bilo o priliki prodora v luko La Vallet-
to kratko in resno zabeleženo, da je bilo 
v luki opaženih 8 silnih eksplozij in pla-
menov. Opozoriti je treba na požrtvoval-
nost italijanskih mornarjev, ki so se ude-
ležili tega napada. Bili so sami prosto-
voljci, ki se sploh le kot taki uporabljajo 
za take napade, s katerih je povratek zelo 
težaven in pri katerih je treba računati s 
tem, da bodo ljudje, če jim podvig ne 
uspe, ujeti. Italijanski mornarji so še en-
krat ponosno dokazali sovražniku svoj po-
gum, ki je bil tudi tokrat kronan z uspe-
hom 

Kipi v Puškinovem 
življenju in delu 

Na zanimiv način je obravnaval prof. 
Roman Jacobson enega najvažnejših m 
najbolj stalnih pesniških simbolov velike-
ga ruskega pesnika: kip, ki oživi. Trojica 
»zadnjih« Puškinovih del obravnava ta 
simbol: dramolet »Kameniti gost«, poem 
»Bronasti jezdec« in pravljica o »Zlatem 
petelinčku«. V vseh teh delih učinkuje si-
la, ki izžareva iz kamenite in kovinaste 
podobe na skrivnosten način uničujoče, 
ženske izginjajo na skrivnosten način, 
možje umirajo. 

Kronološka analiza nas pouči, da se je 
Puškin do 1. 1929. le mimogrede dotikal 
motiva kipov. Imenovana dela so nastala 
šele po tem letu in sicer vedno v zvezi z 
bivanjem na rodbinskem posestvu Boldinu. 
L. 1929. pa se je Puškin potegoval za ro-
ko svoje bodoče žene Natalije Gončarove 
in s tem v zvezi so doživljaji, ki so vplivali 
na simbol kipa. Prvi odgovor Gončarove 
je bil neodločen, to pa zato, ker so pesni-
ku očitali pomanjkanje pobožnosti in pre-
malo spoštovanja za spomin Aleksandra I. 

Takrat je imel tudi tragikomične sitnosti 
z »bakreno staro materjo«, namreč s ki-
pom carice Katarine, ki naj bi se prodal, 
da bi Natalija iz izkupička prejela doto, 
ki se pa nikoli ni prodal. »Ničvredna stara 
mati zadržuje našo poroko«, je pisal Puškin 
svoji zaročenki. 

Toda tudi njegovo notranje stališče do 
zakona je bilo dvoumno. Ovire so mu bile 
včasih na videz kar zaželene, a od sam-
skega življenja se je ločil kakor od živ-
ljenja sploh. Neko prerokovanje, po ka-
terem naj bi umrl od svoje lastne žene, 
je morda imelo tu tudi nekaj vpliva. Tako 
je postal Puškin kip simbol grozotne 
sile, ki ogražajo njegovo življenje: simbol 
»carskih malikov«, ki mu ne kratijo sa-
mo svobode, temveč mu zadnji med njimi, 
kakor sumi, preti začarati in odvesti ljub-
•ieno žena. Obenem je postal kip simbol 
njegove rastoče duševne otrdelosti, a tudi 
simbol za upor njegovega poganskega bi-
stva proti vsej ortodoksnosti. 

Nečedni posli z vojno 
Parnik »City of  Ncw York«, last družbe 

United States Lines, je priplul v Momba-
fro,  glavno pristanišče Kenije, s tovorom 
vojnega materiala. Ko je odplul, je vozil s 
seboj tovor mamil v vrednosti več nego 1 
milijona lir. Samo zato, ker ie pri tej stva-
ri sodelovalo nekoliko častnikov, je mogla 
ladja, ki je plula po odredbi ameriške vla-
de, natovoriiti takšno blago, vse pa kaže, da 

so bili tudi nameščenci družbe v zvezi z 
velikimi tolpami severnoameriških gang-
strov, ki s« bavijo s trgovino z mamili. 

Te tolpe konkurirajo med seboj na vso 
moč in druga skuša drugo uničiti. Na ta 
način so carinske oblasti Zedmjenih držav 
zvedele tudi za nedovoljeni tovor na par-
niku »City of  New York« in so ga zaple-
nile. 

Vratar se ni dal prevariti 
V neki hotel v bližini glavne postaje v 

Varšavi so prišli trije možje, med kateri-
mi sta bila dva pijana, in si najeli skupno 
sobo. čez pol ure je stopil mož, ki je bil 
med njimi trezen, iz sobe in dejal vratar-
ju, da bo za svojega strica in njegovega 
tovariša v bližnjem restoranu naročil ve-
čerjo, na kar se bo takoj vrnil. 

Ker se je vratarju možak videl sumljiv, 
je namignil nekemu hotelskemu slugi, naj 
pazi nanj, sam pa je odšel v sobo, da bi 

tam pozvedel, da-li ostala moža o večerji 
kaj vesta. Med tem je tretji možak na 
stopnicah skušal skočiti na dvorišče in po-
begniti, sluga pa ga je prijel. Ko so v sobi 
zbudili oba speča moža, sta v svojo grozo 
ugotovila, da sta bila okradena. Zmanj-
kali sta jima listnici z več tisoč zlotov, 
osebnimi listinami in drugimi papirji. Po-
licist, ki so ga poklicali, je njunega sprem-
ljevalca preiskal in jima vrnil ukradene 
vrednosti, možaka pa je odpeljal v zapor. 

Ecatombe di cetacei — Množica kitov 

Sumljivi monokli 
Ameriška zveza optikov je zabeležila 

nenavaden učinek, ki ga je imela sedanja 
vojna na trgovino z optičnimi predmeti. V 
zadnjih dvajsetih mesecih se je namreč 
prodaja monoklov skoraj podvojila. V veči-
ni primerov kupujejo takšne ostanke nek-
danjih časov politični begunci in izgnanci, 
ki mislijo, da bodo s steklom na enem oče-
su, kar daje človeku »plemenitaško« noto, 
bolje učinkovali na Američane. 80 odstot-
kov vseh prodanih monoklov pokupijo tuj-
ci. Ostanek rabi številni vojski sleparjev, 
lažnivih aristokratov in lažnivih milijonar-
jev, ki nekaj časa sem polnijo vvashington-
ske hotele in ki se jim kariere neredko 
končujejo pred kazenskim sodnikom. 

Riba je govorila 
v radiu 

Novovrstno oddajo so poslušali te dni 
naročniki newyorškega mestnega radia. Na 
pobudo ravnatelja tamkajšnjega akvarija, 
ki je v nekem predavanju navajal, da ni-
kakor niso vse ribe neme, so v oddajni 
prostor prinesli južnoameriškega renčečega 
soma in ga postavili na suho. Riba je 
svojemu imenu napravila vso čast, kajti tri 
minute so poslušali ljudje najbolj čudne 
renčeče in grgrajoče glasove, kar jih je 
šlo kdaj skozi eter. Newyorško društvo za 
zaščito živali je dalo dovoljenje za to pred-
vajanje. potem ko mu je ravnatelj akvari-
ja zagotovil, da more ta nenavadni som 
živeti cele pol ure in še več zunaj vode. 

Tobak kot denar 
V New Yorku so odprli numizmatično 

razstavo, o kateri velijo, da je najbogatej-
ša te vrste na svetu. Vrednost zbirke so 
preračunali na 50 milijonov dolarjev. Ob-
sega 40.000 kosov najrazličnejših vrst de-
narja iz vseh dob svetovne zgodovine. 

Najstarejši kosi izvirajo iz Babilonije, 
pred 5000 leti so jih rabili kot denar. Po-
leg prvih kovancev in prvih kitajskih pa-
pirnatih denarjev je dobiti na razstavi vse 
vrste denarja iz vseh dežel. Razstava pa 
obsega tudi predmete, ki so rabili namesto 
denarja, med drugim snope tobačnih listov, 
ki so svoječasno na Filipinih rabili kot 
vrednost, dalje solne kristale, posode, pre-
proge, kose bakra, kože in druge stvari. 

Gobavci 

pescati nel Mare ded Nord — ki »o jih nalovili v Severnem morja 

čeprav je borba proti tropskim boleznim 
v zadnjih desetletjih dosegla velikanske 
uspehe, n. pr. s tem, da je odkrila učinko-
vite leke za malarijo in spalno bolezen, je 
človeštvo proti gobavosti še malone brez 
moči. Na svetu je danes okrog 7 milijonov 
gobavcev, a zdravniška veda jim doslej ni 
vedela drugega boljšega leka, nego da jih 
je izolirala. Zdi se pa, da bo novo odkritje 
nemškega kolonialnega zdravnika dr. 
Oberdorfferja  in njegovih sodelavcev znat-
no pripomoglo k rešitvi tega starega pro-
blema. Dr. Oberdorffer  je namreč ugotovil, 
da se z gobavostjo okužijo samo orga-
nizmi, ki so k temu dedno nagnjeni in ki so 
dobili neke hranilne strupe, ki jih vsebu-
jejo nekatere tropske rastline. 

Avto v prepadu 
V brodarskih delavnicah v Belladonni 

nad Grenoblom so že dalj časa opazovali, 
da zmanjkujejo vsakovrstne stvari, zlasti 
vrči z bencinom. Sum je padel na nekega 
Ptačka, ki je nazadnje priznal, da je kra-
del in da je v tamkajšnje jezero zmetal 
vrče za kakšnih 4000 litrov bencina. 

Dva orožnika sta se odpeljala s Ptač-
kom do jezera, da bi napravila ogled na 
mestu. Na povratku je avtomobil krmaril 
tat sam. Nenadno je pa pognal stroj v 
kakšnih 60 m globok prepad. Eden orož-
nikov je obležal mrtev, drugi je bil hudo 
ranjen, Ptaček sam pa je ostal kakor po 
čudežu živ in cel. Ujeli so ga in je pri-
znal, da je hotel ubiti orožnika in pobeg-
niti. 

Itaom* votante — Človek s kriff 

Voda po sadju 
Prvo sadje je že odzorelo. Kosmulje in 

grozdičje, marelice so najbolj sočne, prva 
jabolka in hruške so že tu. Ob tem času 
se pojavljajo vedno znova obolenja, ki jih 
pripisujejo uživanju nezrelega sadja ali pa 
pitju vode po sadju. Dovolj je ljudi, ki se ob 
tem času na vso moč boje griže. Zdravniki 
pa pravijo k tei stvari sledeče: 

Griža je nalezljiva bolezen, ki jo povzro-
čajo bacili in nima z nezrelim sadjem no-
benega opravka. Samo ob sebi umevno 
pa je, da je nezrelo sadje škodljivo, zlasti 
otrokom. Povzroča bolečine v trebuhu in 
prebavne motnje. 

želodec nezrelega sadja sploh ne prebav-
lja lahko, a poleg tega ljudje še zrelo sad-
je pogosto le slabo prežvečijo, če želodčno 
kislino potem s pitjem hladne vode še raz-

redčimo, pričnejo prebavila delovati s po-
večano silo in razdraženi živci prav lahko 
povzročijo hude napade. Obolenja želodca 
in črevja se kaj rada pojavljajo po sadju 
in mrzli vodi ali kakšni drugi pijači, želo-
dec se po hlastnem uživanju, zlasti če gre 
za otroke, lahko prenapne. Posledica je hu-
do ščipanje in driska. Po navadi pa si po-
maga narava sama. 

Vendar pa to ne velja za vse ljudi. V 
90. odstotkih vseh primerov človek 
prenese takšne eksperimente. Vendar pa je 
pametno, da se ne lotimo nezrelega sadja, 
da ga ne požiramo, ne da bi ga prežvečili 
in preslinili, želodca pa ne smemo obtežiti 
z mrzlo vodo. če se bomo držali teh pra-
vil, in če uživamo samo čisto sadje, se 
nam ni treba bati nobenih neprijetnosti. 

Zastrupitev z arzenom 
Leta 1919. je holandski zdravnik dr. 

Mees odkril neko posebno spremembo na 
nohtih, namreč milimeter široko, motno 
svetlikajočo se progo, ki se je pojavljala 
na vseh prstih enakomerno preko širine 
nohtov in se je z rastjo nohtov polagoma 
premikala naprej. Ugotovil je, da je ta po-
jav posledica zastrupitve z arzenom, ln si-
cer se ne kaže pri kroničnih zastrupitvah, 
temveč po enkratnem večjem uživanju ar-
zena, ki se pa ni končalo s smrtjo. Kemič-
na preiskava takšnih prog v nohtih je po-
kazala, da je bilo v njih mnogo arzena. 

Sodni medicini je to odkritje zelo prav 
prišlo, kajti na ta način je mogoče skle-
pati, da je šlo v tem in tem primeru za 
neuspel poskus umora ali samomora. Z ve-
liko točnostjo je mogoče določiti celo čas 
zastrupitve, kajti izdajalska proga na noh-

Beračica s tisočaki 
Blizu Genove je nedavno umrla neka 

starka, ki je prihajala vsak dan v mesto 
prosit miloščine. Bila je revno oblečena in 
se je vsakokrat postavila na ulični vogal, 
kjer so jo srečavali mimoidoči, ki so se je 
zaradi poznanstva usmilili ter ji darovali 
po nekaj stotink. Nedavno je beračica 
umrla. Edina njena zapuščina za svojce 
je bil listek, na katerega je pokojniea na-
pisala svojo poslednjo voljo. Priporočala je 
svojcem, naj takoj po njeni smrti sežgo 
slamnjačo, na kateri je spala. Pristavila je 
še, da slamnice ne sme nihče pregledati 
pred uničenjem. To se je zdelo domačim 
sumljivo, pa so stresli slamnico in pregle-
dali slamo šop za šopom. Lahko si misli-
mo, kako so zijali, ko so našli v slami za 
deset tisoč lir bankovcev, čudno je le to, 
da ni beračica svojih prihrankov privošči-
la svojcem. 

tih se pojavi šele po osmih tednih. Pri 
zastrupljencih, ki prej umro, je tedaj ni 
mogoče ugotoviti. Pozneje zadostuje meriti 
oddaljenost proge od nohtnega začetka, 
kajti za nohte vemo, da zrasejo vsakih de-
set dni za 1.2 mm. Tako lahko izračuna-
mo, kdaj se je zgodila zastrupitev. Takšni 
računi pa utegnejo imeti za sodne pre-
iskave velik pomen. 

Drama na ulici 
V argentinskih literarnih in vojaških 

krogih mnogo govore o drami, ki se je od-
igrala na javni cesti v Buenos Airesu. 
Stotnik Martin Salinas Gomez je streljal 
iz samokresa na znano argentinsko pisa-
teljico in pesnico Marijo Alicijo Domin-
guezovo. Pisateljica, ki jo je ena krogla 
zadela v obraz, se je rešila za vrata bliž-
nje hiše. omez pa se je na mestu ustre-
lil. Pravo ozadje tega dogodka še ni po-
jasnjeno. Rana. ki jo je dobila Domingue-
zova, ni preveč nevarna. 

E K D O T A 
Michelangelo je dovršil kipa dveh svojih 

sodobnikov. Nekdo, ki si je deli ogledal, 
je menil, da sta umetnini osebama, ki ju 
predstavljata, prav malo podobni. 

Michelangelo je ta ugovor odpravil na 
kratko: 

»Pa naj bo tako! Kdo bo to v tisoč letih 
še opazil?!« 

VSAK DAN ENA 

Mogoče še ne veš s 
da je bila največji imperij v svetovni 

zgodovini mongolska država desetega sto-
letja; 

da znaša celotna tvarina mišic pri mo-
škem nekako 40% celotne teže, pri ženski 
pa samo 32%. 

Smrtonosni piki čebel 
Pri Benusu na Slovaškem je napadel roj 

čebel vprego, ki jo je vodil neki Martin 
Divok. Oba konja sta od neštetih pikov 
takoj poginila, Divok pa se v bolnišnici 
bori s smrtjo. 

»Saj dovolite, da slikam preko vaše ra-
me?« 
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SKRIVNOSTNA  KRČMA 
»V tem primeru pripade zakonito nam,« je mati 

odgovorila. »A glej, dva tisoč dolarjev ima zme-
rom lastnika, razen če so nakradeni, vsak posebej 
in vsak drugje.. . Veš, Ana, polagoma začenjam 
premišljevati o vsem, kar pripovedujejo zastran 
gostilne. Če je v kakšni hiši skrit denar, pride ta 
hiša kaj rada na glas, da strašijo po nji duhovi.« 

Tako je naneslo, da sva nekaj časa govorili o 
»nesrečni krčmi« kot taki, nato pa o tem, kako bi 
kar najbolj varno shranili denar do drugega dne. 
Tedaj sem tudi razodela materi svoj sum o Clave-
ringu ter ji povedala, kako se je prej pogovarjal 
z Buckom, kako se je vedel prvo noč, ki jo je pre-
bil pri nas, kakšen samokres mu je gledal iz žepa 
na dežnem plašču, kako ga je Gervaise karikiral, 
in tako dalje. A velikan se je bil materi že Dri-
kupil, in moje besede o njem so bile bob v steno. 

»Tvoj stari oče Salters,« mi je dejala, »je imel 
zmerom pištolo v žepu. Takšna reč nič ne nomeni. 
Clavering je pač z juga. Poznam ljudi njegove sor-
te. Hudo podjeten je morda res, a saj ne moreva 
zahtevati, da bi se vedel kakor kak učitelj na ne-
deljski šoli, kaj meniš? In prav nič me ne moti, 
če je kot umetnik diletant. Nikjer ni rečeno, da 
bi moral biti diletant tudi malopridnež.« 

Nehala sem siliti vanjo, in zlahka sva se spora-
zumeli zastran tega, da je treba skriti denar dru-
gam, ker Clavering zdaj ve, da je v predalniku. 

Nazadnje sva sklenili, da ga spraviva v mojo po-
steljo pod žimnico. V pritličju, kamor sva šli po-
tem, je mati naznanila, da odneseva jutri denar 
v banko, kjer naj počaka, da ga vrnejo pravemu 
lastniku. 

Po vseh teh dogodkih sva z materjo končno našli 
čas, da sva z veliko zamudo použili grižljaj ali dva, 
in ko sva končali, sva našli Oliverjevi in Clave-
ringa pri kvartanju z Gervaisom, ki ga je bila mati 
zadržala na večerjo. 

Jakob Gill je bil šel z Leilo za vodnico na kra-
tek sprehod, a se je kmalu vrnil in — trk, trk, trk! 
— krenil po stopnicah v svojo sobo. Karte imajo 
do moje matere čarobno moč in tudi meni niso 
nevšečne; prisedli sva ter jeli s strastnim zani-
manjem spremljati igro. 

Nekaj, kar me je kmalu zbodlo v oči, je bila 
Claveringova sprememba nasproti Francozu. Zdaj 
je delal vse, da bi se mu prikupil, morda zato, 
ker je dobival; odgovarjala sta vsak za svojo dru-
žico in igrala visoko: po dve stotinki za točko. 

»Zmerom sem mislila, da so umetniki revni 
ljudje,« je rekla mati. 

»Zdaj tudi veste, zakaj, gospa,« je veselo rekel 
Gervaise. »Dve srci.« 

Oba sta igrala zelo dobro, tako da je bilo res 
zabavno opazovati zvijače enega in drugega. Iz-
gubljala in dobivala sta, ne da bi trenila z očmi, 
in to je zbudilo mojo pozornost; naj sta bila kar 
koli. pred vsem jima je bilo videti, da sta preka-
njena kvartopirca. Vzlic dobrodušnim strunam, ki 
jih je Clavering ubiral proti Gervaisu, pa sem ven-

dar čutila, da se iz kdo ve kakšnega, meni nezna-
nega razloga bije med njima pritajen dvoboj. In 
pomislila sem, da bi bilo težko najti dvojico bolj 
prepričevalnih gusarjev, ko bi se mogla ta dva 
napraviti v ustrezajočo obleko. Oba sta bila mo-
žata, udržana, zagonetna, prava vzorca tiste vrste 
ljudi, ki si dekle ne more kaj, da ne bi čutilo 
nagnjenja in hkratu sovražnosti do njih. Videla 
sem, da je imela tudi Gracija Oliverjeva povsem 
enake občutke. 

Clavering je imel nesramno srečo. V poldrugi 
uri je priigral skoraj trideset dolarjev in malo-
marno spravil denar, ki mu ga je Gervaise naštel, 
v žep. 

»Kadar Virginec kvarta,« je menila mati, »se 
Bog usmili. Nesreča pa je, če se najdeta dva Vir-
ginca pri isti partiji.« 

Clavering je zmajal z glavo. 
»Oh, drugič bo gospod Gervaise mene osmukal,« 

je dejal. »Ne pozabite, gospod, da sem vam na 
voljo, kadar koli bi se vam zahotelo revanše.« 

»Seveda,« je odvrnil Francoz in v svojem svet-
lem nasmehu zavihal gornjo ustnico. »Ne bojte se, 
še bova igrala.« 

S tem je bilo večera konec. Gervaise se je po-
slovil, Oliverjevi sta odšli na vrh v svojo sobo, 
midve z materjo pa sva zaklenili gostilno, medtem 
ko si je Clavering pri igralni mizici polagal pa-
sianso. Ko je pa mati odšla in naju pustila sama, 
je vzdienil glavo. 

»Zakaj ste tako čudni proti meni, gospodična 
Ana?« 

Pravi vzrok je bil seveda ta, da sem bila jezna 
nanj, ker me je zapostavljal Graciji Oliverjevi in 
ker me ni navdajal z zaupanjem. A tega mu nisem 
mogla povedati, in zadovoljila sem se s suhim od-
govorom: 

»Hazardne igre mi niso všeč.« 
Clavering je raztrosil svoje karte po mizi. 
»Sami sebe tepete po ustih,« je zamrmral. »Ne 

zamerite, ali nista z mamico postavili vsega, kar 
imata, na .nesrečno krčmo'? To je vsaj toliko, ka-
kor če bi igrali ,tri proti eni', in mislim, da moje 
skromno kvartanje v primeri s tem ni vredno 
besed.« 

»Stvar ni ista,« sem hladno odgovorila, »in vi to 
dobro veste. Zakaj mislite, da je najin poskus 
tako nevaren?« 

Clavering je jel znova polagati kvarte. 
»Nu, saj veste kakšen sloves ima ta kraj, ali 

mar ne? Danes ste slišali izkušeno potrdilo gospoda 
Gilla, in Gervaisovo in moje mnenje o tem slepcu 
vam je znano. Vkljub temu pa vztrajate v svoji 
igri na dobro srečo, čeprav vidite, da drži banko 
sama nesreča. Jaz pravim temu, da zna človek 
igrati. A potem ne gre, da se zaganjate vame.« 

»Neumnosti!« sem dejala z večjo samozavestjo, 
nego sem jo čutila v srcu. »V vseh teh čenčah ni 
niti zrnca soli. Vrhu tega pa v najinem primeru 
ne gre za hazardno igro. Gre samo za to, da se 
pretolčeva, ne da bi izgubili tisto bore, kar imava.« 

Clavering je obrnil tri ase. 
»Tudi v mojem slučaju ne gre za hazardno igro,« 

je odvrnil. 



Kron i ka 
Pozor na položnice! 

Cenjene naročnike, ki prejemajo list po 
pošti, opozarjamo na položnice, ki so jih 
z listom prejeli, proseč jih, da vplačajo 
naročnino najmanj za mesec vnaprej in 
sicer zaradi poslovnega reda takoj prve 
dni avgusta. Komur naročnina še ni po-
tekla, naj shrani položnico za prihodnjo 
priliko. Naročnina za ponedeljsko izdajo 
se plačuje z isto položnico skupno z na-
ročnino za redno izdajo lista. 

Naročniki, ki dobivajo list dostavljen 
po raznašalcih, naj plačajo naročnino in-
kasantu ali pri poslovalnicah »Jutra«. 

Naročnik ki je s plačilom zaostal, naj 
plača tudi zaostanek, da si zagotovi redno 
prejemanje lista in da ne izgubi pravice 
do »Jutrovega« nezgodnostnega zavarova-
nja v primeru nezgode s posledico smrti 
pri Zedinjeni zavarovalnici d. d. v znesku 
10.000.— din v korist preostalih svojcev. 

Naročniki, ki odhaja jo na počitnice ali v 
kopališča ali se vračajo, naj blagovolijo 
upravi lista pravočasno naznaniti stari in 
novi naslov, da bodo časopis lahko preje-
mali brez presledka. 

UPRAVA »JUTRA« 
* 

* Tri in pol milijona lir za vzorne po-
ljedelce. Rimski Uradni list objavlja Du-
cejev odlok, s katerim se razpisuje XIX. 
nacionalni natečaj za čim večjo »žitno 
zmago« v letu 1941-42. Za najboljši žitni 
pridelek bo razdeljenih 2619 nagrad v zne-
sku 3 milijone in pol lir. 

* Za praktičen pouk tujih jezikov na 
nniverzah. Zakonodajni odbori Zbornice 
fašijev  in korporacij ter Senata so odo-
brili osnutek zakona, s katerim se uvaja 
na univerzah in na drugih šolah vseuči-
liškega značaja praktičen pouk iz tujih 
jezikov. Jezikoslovne stolice na filozofskih 
fakultetah  se ustvarjajo zgolj s strogo 
znanstvenim, teoretičnim proučevanjem 
tujih jezikov, praktičnega pouka živega 
govora pa ne morejo posredovati. Sole za 
pouk tujih jezikov se bodo ustanovile na 
univerzah v Bariju, Bologni, Cagliariju, 
Catanii, Firenzi, Genovi, Messini, Milanu, 
Napulju Padovi, Palermu, Paviji, Perugii, 
Pizi, Rimu, Turinu, Trstu ter na visoki 
trgovski in gospodarski šoli v Benetkah. 

* Upokojitev slovenskega profesorja  v 
Zagreba. Kakor beleži »Hrvatski narod«, 
je s poglavnikovo odredbo upokojen dr. 
Fran Zavrnik, redni vseučiliški profesor 
veterinarske fakultete  v Zagrebu, uradnik 
2. položajne skupine 1. stopnje, s pravico 
na pokojnino, ki mu pripada po službeni 
dobi. Dr. Fran Zavrnik je slovenski rojak 
in si je pridobil kot profesor  veterinarske 
fakultete  v Zagrebu sloves odličnega stro-
kovnjaka. 

* Kraj Veliko Mraševo, ki je spadal v 
okoliš pošte Cerklje ob Krki, se dodeli 
okolišu pošte Sv. Križ pri Kostanjevici. Iz 
okoliša pošte Sv. Križ pri Kostanjevici pa 
se izloči kraj Pristava, ker je zdaj na 
nemškem ozemlju. 

* Nova emisija vatikanskih kovancev. 
Te dni je Vatikanska država dala v pro-
met novo emisijo kovancev serije leta 
1340, v skupni vrednosti okrog 800 mili-
jonov italijanskih lir. Vatikanski denar 
ima kakor znano, v Italiji veljaven tečaj. 
Nova emisija je zanimiva toliko bolj, ker 
so bili dosedanji vatikanski kovanci iz 
niklja, tokrat pa so iz nove domače meša-
nice, takozvanega akmonitala. 

* Obnovitev Manzonijevega doma. Do 
jeseni bodo končana dela za rekonstruk-
cijo hiše v ulici Morone v Milanu, v ka-
teri je prebival nedosežni Aleksander 
Manzoni, avtor »Zaročencev«. Obnovitev 
bo izvršena nadvse skrbno in vestno, ta-
ko da bo odstranjeno vse, kar so hiši do-
dali in popravili poznejši lastniki. V pri-
tličju bo urejen muzej, ostale prostore pa 
bodo izpolnili bogato založena knjižnica, 
arhiv in študijska dvorana. 

* Kako je ribič po 20 letih ujel tatu 
svojih mrež. Ivanu Bignonu, 70 letnemu 
ribiču iz vasi Pra pri Genovi, je leta 1921. 
nekdo odnesei mreže, ki jih je bil nastavil 
v morju, vredne okrog 4000 lir. Čeprav 
za tatom ni bilo sledu, Bignone nikoli ni 
pozabil svojih mrež, ki so mu bile v živ-
ljenju nalovile že mnogo dragocenega ple-
na. Ko je bil nedavno dovoljen spet nočni 
lov, je Bignone hodil od kraja do kraja 
in iskal svoje mreže. Nazadnje jih je na-
šel v Albissoli in jih s sodelovanjem Ka-
rabinjerjev zapleniL 

Kupujemo 
star papir v večjih količinah. 
Združene papirnice Vevče pri Ljubljani 

* Vrsto elektrotehničnih inženjerjev po-
trebujejo na Hrvatskem in to za poštne 
tehnične sekcije v Brodu, Dubrovniku, Mi-
trovici, Karlovcu, Osijeku, Sarajevu in Va-
raždinu. Razpisan je natečaj in je treba 
prošnje za sprejem v hrvatsko državno 
službo vložiti najpozneje do 15. avgusta 
pri oddelnem predstojništvu ptt. v Zagre-
bu. Izbrani kandidati bodo nastopili služ-
bo do 15. septembra. 

* Položaj nemške narodnostne skupine 
v Srbiji je urejen s posebno naredbo ko-
misarskega sveta, objavljeno v beograj-
skem »Službenem listu«. Nemška narod-
nostna skupina v Srbiji je javno pravne-
ga značaja. Uživa avtonomijo na politič-
nem, prosvetnem, gospodarskem ln dru-
žabnem področju v okviru sedanjih zako-
nov. Člani nemške skupine so enakopravni 
Srbom, zlasti kar se tiče državnih uradni-
ških mezd, sodelovanja v upravi, položaja 
v gospodarskem življenju, kakor tudi v 
pogledu pridobivanja premičnin in nepre-
mičnin. Nemški skupini v Srbiji je za-
jamčena popolna svoboda njenega narod-
nega značaja v smislu narodnosocialistične 
ideologije. Nemci v Srbiji nemoteno vzdr-
žujejo stike z materinsko zemljo. 

* Muslimani iz Sandžaka so zaprosili 
za hrvatsko zaščito. Zagrebški dnevniki 
poročajo iz Sarajeva, da so tja prispele 
vesti iz Sandžaka, ki pravijo, da zadnji 
čas zelo trpi muslimansko prebivalstvo. 
Pri Beranah so našli nekega muslimana 
ubitega z 28 ranami. Nadalje je bil ubit 
neki musliman med Beranami in Andrije-
vico. V vasi Rojicah v beranskem okraju 
je bila nekemu muslimanu glava s sekiro 
odsekana. Na cesti med Belim poljem in 
Zmiljincem sta bila ubita dva muslimana, 
v vasi Bistrici pri Belem polju pa je bil 
neki musliman ustreljen iz zasede. V vasi 
Kladnici je bilo umorjenih 6 muslimanov. 
Med hrvatskim muslimanskim in katoli-
škim prebivalstvom Sandžaka, Hercegovi-
ne in Bosne so vzbudili ti dogodki mnogo 
razburjenja. Muslimani iz Sandžaka so 
prosili za zaščito od strani hrvatske voj-
ske. Zaščita je bila poslana. Tudi zavezni-
ške čete izvajajo zaščitne ukrepe proti 
četnikom. 

* Najnižje dnevnice in najnižje plače na 
Hrvatskem. Po zakoniti odredbi je za de-
lavce na Hrvatskem določena najnižja te-
meljna dnevnica 4 oziroma 3.20 kun (di-
narjev) na uro. Za zasebne nameščence je 
določena najnižja plača 1200 kun na me-
sec. Razen tega prejemajo delavci dra-
ginjsko doklado, ki znaša v mestih nad 
5000 prebivalcev po 3 kune, v ostalih kra-
jih pa 2 kuni na delovno uro. Zasebni na-
meščenci prejemajo draginjsko doklado 
400 odnosno 200 kun na mesec. Nadzor-
stvo nad najnižjimi plačami nameščencev 
vrši »Merkur«. 

* Zaradi pomanjkanja nradnih prosto-
rov, kar je v zvezi s preureditvijo uradova-
nja na mestnem poglavarstvu v Zagrebu, 
so začeli iskati primerne hiše, v katerih bo-
do namestili nove urade. Med drugim je 
zagrebško mestno poglavarstvo kupilo 6-
nadstropno palačo v ulici barona Jelačiča. 
Palača je bila doslej last industrijca Stias-
nyja. V vsej palači je 57 velikih soban, 12 
velikih dekliških sob, 12 kuhinj, ki se bo-
do preuredile v sobe, 14 kopalnic in več 
stranskih prostorov. Stanovalci so se že iz-
selili ln zdaj se bo v palačo vselil upravno-
gospodarski odsek zagrebškega mestnega 
poglavarstva. 

» Prevzemanje srbskih in židovskih tr-
govin. »Hrvatski Narod« piše: Ustaška 
Hrvatska, ki čisti hrvatsko življenje nehr-
vatskih elementov, ni mogla pustiti židov-
skih in srbskih tvrdk še nadalje na delu 
na škodo hrvatskih pridobitnikov. Zato je 
bil pri ravnateljstvu za gospodarstvo usta-
novljen poseben posvetovalni odbor, da se 
prevzamejo židovske in srbske trgovine. 
Zveza hrvatskih zasebnih nameščencev je 
zbrala podatke glede strokovnega osebja, 
ki lahko pri tem pomaga. 

* Veliko novo kopališče sredi Zagreba. 
Poverjenik za ves hrvatski šport Miško 
Zebič izdeluje načrt za zsrradbo velikega 
modernega kopališča sredi Zagreba. Ko-
pališče bo zgrajeno v Preradovičevi ulici 
in bo bazen velik 20 X 50 metrov. Poleti 
bo odkrit, da se bodo kopalci lahko son-
čili, pozimi pa bo pokrit. Novo kopa-
lišče bo namenjeno vsemu prebivalstvu, še 
prav posebno vojakom, ki se bodo poslej 
športno vežbali v plavanju. 

* Povečanje Zagreba. Prebivalci občin 
Gračane in Kustošije so prosili za pri-
ključek k Zagrebu. Zupan Werner je ob-
ljubil, da bo posebna komisija pregledala 
obe občini, nakar bosta priključeni k 
Zagrebu, s čimer se bo hrvatska prestol-
nica spet znatno povečala. 

* Nesreče v Trstu. V bolnico Regina 
Elena v Trstu so pripeljali dva mlada 
mornarja, Franca Sacca in Albina Vas-
salla, ki sta zaposlena na isti motorni lad-
ji, pa sta se v torek proti večeru peljala 
s kolesom po cesti proti Muggii. Pri tem 
sta tako nesrečno padla, da sta se oba zelo 

Pentepigos: 

Spomin na Petra žlebir ja 
Usoda je muhasta deklina. Preprijazno 

se ti nasmehne, da ti je vroče pri srcu, 
obenem pa te že udari, da ti oledeni kri. 
Ravno takrat, ko bi človek hotel vživati 
sadove svojega truda, poseže usoda meni 
nič tebi nič vmes in ti tako rekoč izpred 
ust odnese zasluženi grižljaj. 

Nekoč je v prijaznem mestu ob šumeči 
Dravi tarokist napovedal pete litanije, to 
je: solo, taroke, trulo, pagata in še valat 
povrhu. Ko sta zaradi visoke napovedi vsa 
poteftana  soigralca čakala, da bo napove-
dovalec izigral, sta v svoje nemalo prese-
nečenje opazila, da je njiju partnerja v 
preveliki razburjenosti zagrabila koščena 
roka usode in ga posadila med nebeške 
tarokiste. 

Na fronti  med vojno se je zgodilo nekaj 
podobnega. V zasilnem rovu so ležali ob 
strojnici trije mušketirji, frajtar  Pečenko 
ter prostaka Juha in Zos. Sovražni topovi 
so jih obsipavali z vsemi mogočimi pošilj-
kami, le z užitnimi ne; a lačni so bili in 
shujšani ko suha južina. 

V mraku pa se je v njih zemljanko pri-
smehljala dobra usoda. Kaprol Južina se 
je vrnil iz zaledja s trebušasto pletenko 
vina. 

»To sicer ni juha, ne zos in tudi pečenka 
ne, toda kuhano vino bo vsaj delno nado-
mestilo južino,« je zavrnil hudomušni ka-
prol njihovo tarnanje o pajčevinah v tre-
buhu. 

a-Kuhano vino? Saj ne smeš narediti 

ognja!« je soglasno ugovarjala nejeverna 
trojica. 

Južina pa se ni zmenil za ugovor. Izlil 
je iz strojnice vodo in napolnil hladilnik 
z vinom. Ko je pritrdii vijak, je začel pra-
šiti po sovražnih postojankah, kakor da 
bi bil od njegovega streljanja odvisen ugo-
den konec vojne. Ostali so takoj razumeli, 
še nikoli niso tako s srcem posluževali 
strojnico. Ko je vino zavrelo, je kaprol po-
slal Zosa k poveljniku s poročilom, da so 
uničili veliko sovražnikovo patrolo, ki se 
je hotela vgnezditi na robu gozda. 

Rad ali nerad se je podal Zos na pot. 
»Pa ne požrite vsega tačas,« jih je pri-
jazno opozoril. 

»Tako! Zdaj še sladkorja in kuhano vino 
bo gotovo več zaleglo kakor tisto, kar 
nam skrbni državni oče pošilja za menažo.« 

Toda usoda jim ni privoščila priboljška. 
Ko so si nalili skodele z duhtečo pijačo, je 
udarila med nje sovražna granata. Kuhano 
vino se je pomešalo s toplo krvjo treh žol-
nirjev, ki jih je usoda napotila s praznimi 
želodci pred vrata sv. Petra. 

Ko se je vrnil Zos, je mogel le ugotoviti, 
da je iz vsega nastal velik zos in da je le 
Zos ostal, lačen sicer, a živ. 

In končno slučaj Petra žlebirja, viri cla-
rissimi etc., etc. Ko je še pisal v »Jutru« 
po latinsko, se je med našim dobrim na-
rodom začelo svojevrstno gibanje: vse se 
je z naslado učilo latinščine. Vsako novo 
delo Petra žlebirja je bilo sprejeto z na-

pntnllrfa  po 
bek, 58 letni nameščenec • Preseka, )e 
padel in si zlomil desno noga — Oton 
Merljak, 26 letni delava: iz Servoie, )e pa-
del s tovornega avtocoMdla in dobil nekaj 
narodnih poškodb po glavi. — 18 letno Va-
lerijo Zega iz ulice Conoordia pa je ugriz-
nil pes v levo koleno, da so jo marali 
prav tako prepeljati v bolnico Regina Ele-
na. 

* Strogi ukrepi proti nedostojno oble-
čenim ženskam. Po italijanskih mestih je 
policija uvedla posebne oddelke za stra-
žo nad dostojno nošo in vedenjem žensk. 
Agenti tega oddelka so zadnjič v Gorici 
aretirali spet štiri mlade dame, ki so bile, 
kakor poročajo listi, »premalo resno ob-
lečene«. S policije so jih poslali v bolnico, 
kjer so jih zdravniki preiskali, a ko so 
ugotovili, da so zdrave, so jih s strogim 
posvarilom odpustili. 

* Kolesar Jo je povosll do smrti. Na ce-
sti pri Novari se je v enem zadnjih dni 
pripetila huda prometna nesreča, katere 
žrtev je postala 67 letna Marjeta Berton-
celj. Ko je prečkala cesto, se je zaletel 
vanjo neki kolesar in jo z vso silo vrgel 
ob tla, da je obležala s hudimi poškodba-
mi, sam pa se je jadrno pobral in odbrzeL 
Nesrečno ženo so prepeljali v bolnico, kjer 
so ugotovili, da si je pri padcu prebila lo-
banjo. Kmalu nato je izdihnila. 

Iz Ljubljane 
u— Človekoljubnost italijanskih voja-

kov. Pišejo nam: Med milarno in Vičem 
prebiva oddelek italijanske Vojske, ki je 
razvil prisrčne odnosa je s prebivalci sosed-
njih hiš. V vročih poletnih dneh obeduje-
jo in večerjajo vojaki na prostem in velik 
del svoje hrane plemenito odstopijo rev-
nejšim družinam Viča, Gline in tam okrog. 
Vsak dan pride dvajset do trideset otrok, 
ki so oboroženi z različnimi posodami in 
se zvrstijo ob ograji dvorišča, kjer skup-
no obedujejo in večerjajo vojaki. Malčki, 
dečki in deklice, se nikdar ne vrnejo do-
mov s praznimi posodami Kadar dobijo 
vojaki hrano in jo imajo porazdeljeno med 
seboj, se vedno spomnijo tudi lačnih že-
lodčkov in jim napolnijo prazne posode, 
ki so večkrat zelo velike, s toplo juho in 
drugo hrano. Otroci potem seveda vsi sre-
čni stečejo domov, kjer razveselijo več-
krat celo kopo lačnih mlajših sestric in 
bratcev. 

u— Ljubljana se širi. Nova Jadranska 
ulica, ki sega od Tržaške ceste do Gra-
daščice, je bila v zadnjem času skoraj do 
kraja izgrajena. Cestišče je sposobno za 
vozovni promet v vsej dolžini. Delno so 
urejeni tudi hodniki za pešce, urediti pa 
bo treba kanalizacijo in očistiti cestišče 
in hodnike trave, ki je novo cesto sko-
raj na vsej dolžini prerasla. Se pred krat-
kim ni bilo, razen stare hiše ob Tržaški 
cesti, na vsej Jadranski ulici nobene stav-
be. V zadnjem času pa so takorekoč čez 
noč zrasle nove stanovanjske hiše in ljub-
ke vile Srednji del ceste ob Marmontovi 
cesti je skoraj povsem zazidan, ostale par-
cele pa bodo zazidane menda že v krat-
kem. 

u— Razvoj ljubljanskega tramvaja. V 
poslednjih letih je doživela ljubljanska 
električna cestna železnica velik razmah. 
Omrežje je bilo znatno razširjeno, vozov-
ni park pa je bil skoraj podvojen. Na-
bavljenih je bilo v tujini in izdelanih je 
bilo v domačih delavnicah v remizi večje 
število sodobnih motornih voz. Razen ne-
kaj odprtih priklopnih voz pa naše mesto 
nima zaprtih prikolic, čeprav se meščani 
zelo radi poslužujejo tramvaja. Zdaj sta v 
delu v remizi dva nova motorna vozova 
sodobne sestave in bosta do oktobra do-
grajena. Na ta način bo vozovni park ljub-
ljanskega tramvaja ponovno povečan in 
bo nekoliko olajšana stiska zaradi pre-
majhnega števila priklopnih vozov, vsaj 
toliko časa. dokler ne bodo zgrajeni novi, 
ki so že v načrtu. 

u— Urejeno cestišče na Sv. Jakoba tr-
gu. Zadnji čas je bilo tlakovano po vzor-
cu drugih ljubljanskih cest tudi cestišče 
Šentjakobskega trga, od mosta čez Ljub-
ljanico do z granitnimi kockami tlakova-
nega zgornjega dela Rožne ulice. Široko 
cestišče je zelo trdno in gladko tlakova-
no z drobnim gruščem, da v polni meri 
odgovarja vzorno tlakovani Cojzovi in 
asfaltirani  Aškerčevi ulici. Cez Šentjakob-
ski trg se namreč vrši tranzitni promet na 
Dolenjsko. 

u— Kar naprej dežuje. V pasjih dneh 
smo, pa imamo kar pravo jesensko vre-
me. že tretji dan kar naprej dežuje in 
temperatura je znatno padla. Po hudih 
nalivih v noči na torek je deževalo tudi v 
noči na sredo in v sredo dopoldne. Nebo 
je vse prepredeno s črnimi oblaki. Vode 
stalno naraščajo. 

— Gostinske podjetnike opozarjamo, 
naj takoj dvignejo nakazila za sladkor, 
olje in mast za drugo polovico julija v 
prostorih aprovizacijskega urada mestne-
ga urada mestnega poglavarstva, II. nad-
stropje, ker nakazila sicer s koncem mese-
ca zapadejo. — Uprava. 

no dalje. Vstop še mogoč. Trgovsko « S -
Hšče Robida, Trnovska ulica 15. (—) 

u— Strojepisni tečaji — novi— dnevni 
in večera! prično L avgusta Zahtevajte 
prospekt. Trgovsko učil išče »ChrfHofov 
učni zavod«, Ljubljana, Domobranska 15. 
— Telefon  43-82. (—) 

n— Veseli teater. Samo Se v četrtek 3L 
ponovitev programa. (—) 

Iz Novega mesta 
n— Dobrodelni koncert. Okrajni odbor 

Rdečega križa priredi v začetku avgusta 
v korist osirotelim priseljencem velik do-
brodelni koncert, na katerem bodo znani 
italijanski violinist g. Bruno Saletta, so-
pranistka ga. Marjani ca Kalanova in pia-
nistka gdč. Edita Logarjeva ob sodelova-
nju novomeškega salonskega Orkestra iz-
vajali skrbno izbran glasbeni in pevski 
spored. Posebna privlačnost in zanimivost 
tega koncerta bodo Wieniawskega Mazur-
ka, Molitev iz >Toske« in Chopinov Not-
turno v h-duru, ki jih bodo izvajali ome-
njeni solisti. Z Dvoržkovim Slovanskim 
plesom št. 8, Leoncavallovo fantazijo  iz 
opere »Pagliacci« in Fučikovo Florentin-
sko koračnico bo salonski orkester zaklju-
čil koncert. Glede na dobrodelni in človeko-
ljubni namen koncerta je dolžnost vsega 
našega kulturnega občinstva, da se polno-
številno udeleži lepe prireditve. 

^ Ka meotogitMo Ji 
zbolel dveletni sinček posestnika Hrastar-
ja iz Bršljina pri Novem mestu. V posled-
njem času je to edini pojav otrpljenja til-
nika. Zadnji primer je bil zabeležen v zar 
četku leta. Oboleli otrok je bil takoj pre-
peljan v novomeško bolnišnico in storjeni 
so bili strogi ukrepi, da se prepreči nadalj-
nje širjenje bolezni. 

n— Osebna vest. Te dni zapustita Novo 
mesto po dveletnem službovanju uradnika 
terenskotehnične sekcije gg. inž. Rudolf 
Podgornik in Daniel čuk. Dodeljena sta 
družbi A_ A. S. S. za obnovitvena dela na 
državni cesti Ljubljana—Trst. Oba urad-
nika sta uživala v vseh krogih prebival-
stva splošno priljubljenost. Na novem služ-
benem mestu jima želimo mnogo uspehov! 

n— Dve nesreči. Zaradi slabega nad-
zorstva je enoletni sinček nekega posest-
nika iz Dobrave pri Dobrniču brskal z ro-
kami po tlečem pepelu. Pri tem je dobil 
zelo hude opekline po rokah. — Na poti 
proti domu je 471etna posestnica Ivana 
Paviakovičeva iz Podklanca pri Vinici 
padla tako nesrečno, da se je nevarno po-
škodovala. Oba ponesrečenca sta bila pre-
peljana v novomeško žensko bolnišnico. 

n— Nov trgovski obrat. Te dni so odprli 
v Novem mestu že drugi italijanski trgov-
ski obrat na Glavnem trgu. Novi trgovec 
se peča v glavnem s trgovino vin na de-
belo, v trgovskem lokalu pa prodaja tudi 
na drobno izbrana vina, čokolado, sir in 
marmelado. 

Hrvatski novinarji sprejeti pri poglavnikn 
Zagreb, 30. julija. 

Poglavnik je sprejel hrvatske novinarje, 
ki jih zdaj vodi glavni urednik »Hrvatske-
ga Naroda« Matija Kovačič. Zastopana so 
bila uredništva vseh hrvatskih dnevnikov, 
ki so seveda vsi ustaško vistosmerjeni. 
Delegacijo hrvatskih novinarjev je pove-
del v sprejemno dvorano častni predsednik 
Hrvatskega novinarskega društva, knji-
ževnik in minister prosvete dr. Mile Bu-
dak. Predsednik Matija Kovačič je prečital 
svečano adreso, umetniško izdelano na per-
gamentu. Adresa govori o sodelovanju no-
vinarstva v življenju naroda ln vlade kot 
zrcalo celotnega političnega, gospodarske-
ga, družabnega in prosvetnega življenja. 
Hrvatski novinarji izražajo v adresi pre-
pričanje, da bo v novi državi urejeno nji-
hovo stanje tako, da bodo lahko svoje spo-
sobnosti nemoteno stavili v službo za srečo 
in napredek domovine. 

Poglavnik je odgovoril na adreso z dalj-
šim govorom. Naglasil je pomen novinar-
skega poklica in je izrekel priznanje, da 
je dokončno odpravljena iz hrvatskega ti-

ska kriminalna kronika, kar zasluži pri-
znanje. Nadalje je rekel, da se morajo hr-
vatski novinarji boriti še z eno težavo; s 
čiščenjem jezika. Jezik je prva dobrina 
naroda- Kakor bi bil zločin, uničiti narod-
ne dobrine, kakršne so gozdovi in rudniki, 
umetnost, duševno življenje naroda, narod-
ni običaji in noše, prav tolikšen ali še večji 
zločin bi bil, dopustiti maličenje jezika. Za-
radi tega so hrvatski novinarji predvsem 
poklicani, da nasproti širokim slojem na-
roda prevzamejo dolžnost čiščenja hrvat-
skega jezika. Slednjič se je poglavnik za-
hvalil novinarjem, da so pomagali v dneh 
prevrata vzdrževati red in jim je zagoto-
vil naklonjenost hrvatske države, ker je 
prepričan, da so novinarji pripravljeni so-
delovati pri urejanju nove države in nove-
ga reda v nji. Nato je poglavnik segel 
vsem članom delegacije v roko. Zanimal 
se je, kako je s stanjem hrvatskega no-
vinarskega društva in kako je z Novinar-
skim domom. Ko je dobil ugoden odgovor, 
se je slikal z delegacijo na dvorišču dvor-
ca, nakar so se novinarji poslovili. 

Ena ura življenja 
V eni uri življenja, kakor je bilo, ne ka-

kršno je zdaj, se narodi 5440 novih obča-
nov, umre jih pa 4630. V istem času zve-
že svojo usodo 1200 parov za zakonsko živ-
ljenje, 85 pa se jih loči. Vsako uro pade 
15 oseb kot žrtev umora, in to v civilizi-
ranih deželah! Nadalje se izvrši v eni uri 
198.500 zločinov, 177.000 krivcev pa je ob-
sojenih. . . . . . 

V eni uri so ljudje v normalnih razme-
rah popili poldrug milijon litrov vina in 
pol milijona litrov piva, pojedli so 25 mi-
lijonov kg krompirja in tri in pol milijo-
na kg mesa, 30 milijonov kg kruha in dva 
in pol milijona jaj,c. 

V eni uri izkopljejo na zemlji 125.000 

ton premoga, za 50.000 dolarjev zlata in 
trikrat toliko srebra. Vsako uro dvignejo 
iz zemlje 156.000 sodov petroleja. Tretji-
no ga predelajo v bencin. 

V eni sami uri gre po svetu 114.000 
brzojavk, od katerih jih je polovica poslov-
nega značaja- Poleg tega odpremi pošta 
vsako uro 1141.6 milijona pisem, dopisnic, 
razglednic in drugih pošiljatev. Mednarod-
na filmska  industrija porabi v eni uri 50 
km negativnega filma.  Od tega pride pa 
jedva ena petina v promet. 

Zemlja napravi v tem času 1776 km te-
ka. Izvihrajo se štiri nevihte in potreso-
merni aparati zabeležijo najmanj en po-
tres. 

Rdeči križ poroča 
Pošto naj dvignejo v pisarni na Miklo-

šičevi c. 22 b: Erceg Ivan, Gajeva 10, Harb 
Boris, Milčinskega 3, Horvaš Branko, Sta-
ri trg 26, Humer Dora, Učiteljska tiskar-
na, Kavčič Jerica, Frankopanska 13, 
Lindtner ing. Viktor, Aleksandrova 6, 
Mrdjenova Danica, Cegnarjeva 2-II, Ra-
kušček Vinko, Finančna direkcija, Velka-
vrh Marica, Florjanska 40. Zaradi odpre-
me pisem naj se zglase; Lampič Jožefa, 
Črnuče 15, Vrhove Franc, Kavškova 3, 
Wudler Boris, Hrenova 17. 

Na poizvedovalni oddelek je prišlo ne-
kaj obvestil o pogrešancih. Svojce napro-
šamo, da jih dvignejo v pisarni: Bevc 
Miha, Marinko Pepca, Rusjan Evalda, 
Rusjan Gojko, Stojkovič Dragutin. 

Radijski spored 
Četrtek, 31. julija. 

Ob 7.30: Vesti v slovenščini. 7.45: 
Simfonska  glasba, v odmoru ob 8. napo-
ved časa. 8.15: Vesti v italijanščini. 12.30: 
Vesti v slovenščini. 12 45: Komorna glas-
ba. 13: Napoved časa in vesti v italijan-
ščini. 13.15: Službeno vojno poročilo v slo-
venščini. 13.17: Radijski orkester in soli-
sti komornega zbora pod vodstvom prof. 
Draga M. šijanca: Operetna glasba. 14: 

Vesti v italijanščini. 14.15: Koncert v za-
menjavo z Nemčijo. 14.45: Vesti v sloven-
ščini. 17.15: Adamičev orkester. 19.30: Ve-
sti v slovenščini. 19.45: Pesmi in melodije. 
20: Napoved časa in vesti v italijanščini. 
20.20: Predavanje v slovenščini. 20.30: Ra-
dijski orkester in komorni zbor pod vod-
stvom prof.  Draga M. šijanca ob sodelovat 
nju sopranistke Valerije Heybalove, v od-
moru predavanje v slovenščini. 21.50: Or-
kester pod vodstvom M. Manna. 22.25: 
Operetna glasba na ploščah. 22.45: Vesti 
v slovenščini. 

UMIRALA  JE... 

Gospod  Lesnik,  ki  se fe  nedavno  ože-
nil,  je  moral  na  poslovno  potovanje.  Čez 
nekaj  dni  je  prejel  brzojavko  svoje  žene: 

— Hitro  se vrni,  umiram! 
To  se ve,  da se je  gospod  Lešnik  s pr-

vim  vlakom  vrnil  domov.  Strašno  je  bil 
iznenaden,  ko  je  našel  svojo  mlado  ženko 
zdravo  in  veselo. 

— Toda,  ljubica,  kaj  je  vendar  bilo,  ka-
ko  si  me mogla  tako  grozno  prestrašiti?  je 
vprašal. 

— Ah,  dragec,  hotela  sem  prav  za  prav 
brzojaviti:  »...umiram  od hrepenenja  po 
tebi!«  Toda  morala  sem  zadnje  besede  čr-
tati,  ker  bi  bila  morala  sicer  plačati  za  br-
zojavko  dvojno  pristojbino. 

raščajočim zanimanjem. Latinščina je po-
stala moda. Ovid, Vergil, Horac in drugi 
rimski rimarji so zapuščali nezavidno ple-
bejsko družbo po starinah in v rokah mar-
ljivih bravcev uživali lepoto nasadov go-
spoda Lapa. 

Povsod latinščina. Celo faliran  študent 
je bil toliko domač s frazami  advokata 
Cicerona, da je dobil službo, ko se je po-
kazala občutna vrzel v mežnarski obrti. 
Usoda pa ni hotela, da bi mlad študent 
postal star mežnar. Naneslo je, da sta z 
gospodom šla pokopat bogatega kmeta. 
Preden sta pred hišo umrlega začela s po-
grebnimi molitvami, je študent na dvori-
šču zavil vrat tolstemu puranu in ga stis-
nil pod suknjo. Tako je bil z lovom za-
dovoljen, da ni opazil puranove glave, ki 
je izdajalsko bingljala izpod suknje. Go-
spod je ravno odprl bukvice, da bi zapel 
Requiem, ko je opazil tatvino. Uvidel je, 
da factum  infeetum  fieri  nequit, pa je 
zapel: 

»Sursum caput indiaculi, ne videant 
populi!« 

— Kvišku glavo purana, da ne vidi 
narod! — 

študent se je takoj znašel. Dvignil je 
purana in obenem odpel: 

»Bene fecisti,  domine, quia me animad-
vertisti!« 

— Dobro si storil, o gospod, ker si me 
opozoril! — 

Po pogrebu je poklical gospod dijaka-
mežnarja v župnišče, mu ukazal povrniti 

škodo in ga nato pognal iz službe z be-
sedami: »Apage, satanas!« — Poberi se, 
satan! — 

Ker ni dobil plače za svojo službo, je 
dijak sklenil, da si jo sam poišče. V žup-
nišču je namreč opazil sobico in na njenih 
vratih napis: Dominus est hic! — Gospod 
je tukaj! — 

Ravno za vstajenje, ko so peli zvonovi 
čez pomladne poljane in se je vila procesi-
ja z banderi po beli cesti, se je splazil štu-
dent v župnišče, vdrl v sobico in jooplenil. 
Nato je snel z vrat napis — Dominus est 
hic! — in obesil drugega — Non est hic, 
resurrexit! — Ni ga tu, vstal je! — 

Tako je šla latinščina v dobi Petra Žle-
birja lepo v klasje, še malo, pa bi se ve-
čina pri ljudskem štetju vpisala za Latin-
ce, kakor oni mežnar tam na Dunaju, ko 
so ga vprašali za Umgangssprache. Pa 
pride nemila usoda in zasadi Petru žle-
birju mrzlo koso v vroče srce. In ves nje-
gov trud je šel po zlu. 

Pozabljen pa Peter žlebir ne bo. še živi 
odbor za postavitev spomenika preblagemu 
pokojniku. V tem odboru, ki stalno zaseda, 
so ljudje iz vseh strank in krogov. Denar 
je že zbran, le napis na pokojnikov spo-
menik povzroča odboru silne težave. To ni 
nič čudnega, ker je na zadnji seji pred 
zadnjo vojno kar deževalo raznih predlo-
gov. Iz zapisnika so razvidni nekateri 
predlogi in delno tudi imena predlagate-
ljev. 

Kurenčkova Neža: 
Tuki pučiva Pitr žlebir, 
uzeu ga je hudir. 

Uima, žlebirjev kolega: 

Latinam grammaticam sclvit, multos do-
cuitque per annos, 

declinare tamen non potuit tumulum. 
— Latinski gramatiko znal je, učil jo pre-

mnoga je leta, 
sklanjati (odkloniti) groba pa le niti on 

zmožen ni bil. — 
Sladič, političnik nasprotnik: 

Fuit! — Bil je! — 
Zelen, žolčnik: 

Hic jacet atque tacet 
studentium pessimus hostis: 
mingat in hunc tumulum, 
qui lacrimare nequit. 
— Tukaj leži in molči 
dijakov najhujši sovražnik: 
naj se požorga na grob, 
komur za slimpanje ni. 

Lazar, prijatelj žlebirjev: 
Vale, anima candida! 

— Bodi zdrav, bela duša. — 

Skok, športnik: 
Knock out (Splošno odklonjen.) 

Sirotka, fatalist: 
Huic misero fatum  latina lingua fuit. 
— Temu revežu je bil usoden latinski 

jezik. — 

Glas iz množice na galeriji: 
Zakaj poprej ne umreš, kristjan, 
kot ravno na poslednji dan. 

V ploho predlogov je končno posegel iz 
onostranstva duh Petra žlebirja in nare-
koval napis za svoj spomenik: 

Truplo v grobu tem počiva moje, 
ljubše bi bilč mi, da je tvoje. 
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Italijanski tečaj 
LXXTV. 

5. Kupcu  se zdi  cena  previsoka.  II  com-
pcatore  e U  venditore  non  si  tr&van 

cfaccordo  per  S prezzo. 
A. £ troppo, non voglio speoder 

tanto. V. Mi dispiace, signore, sono 
prezzi fissL 

A. £ abbastanza caro. Non potete 
lasciarmelo per meno? ,V. Mi rincre-
sce, signora, ma non k) posso fare,  vi 
bo fatto  1'ultimo prezzo. 

A. £ caro fuor  di modo. Prima ne 
chiedevano otto lire. V. Che volete, 
signorina mia, tutto e rincarato oggL 
Vendiamo a prezzi fissi. 

A . Costa troppo. Se non mi fate  nn 
piccolo ribasso, non lo prendo. A que-
sto prezzo non posso prenderio. V . 
Non e caro, proprio non lo posso. Di-
ciamo sempre il prezzo giusto. 

A. £ troppo caro. Dite subito il ri-
stretto, non mi piace stare a tirare 
(contrattare, mercanteggiare). V. Per 
non disgustare un antico cliente come 
voi, faro  un'eccezione, ma vi assicuro 
che e del tutto contrario alle nostre 
abitudini. Non ci guadagno nemmeno 
un centesimo. 

A. £ un prezzo esagerato! C&nto li-
re il metro! Mai piu! Faremo ottanta. 
V. Non posso, davvero. Guardate, fa-
ro novanta lire, perche siete voi. A. 
Vi do ottantadue lire, nemmeno un 
centesimo di piu, e čredo di avervi pa-
gato anche bene. V. Impossibile! Non 
l'ho mai venduto a meno di novanta 
lire, ci rimetterei un tanto. A. Allora 
dividiamo la differenza.  V. Ebbene, 
sia, ma questo e proprio il prezzo di 
fabbrica. 

Vocaboti. 
faccordo  soglasje, essere (trovar-

si) d'accordo soglašati, mettersi d'ac-
cordo sporazumeti se, abbastanza do-
volj, zadosti, fuor  di izven, fuor  di mo-
do, — di misura čezmerno, prima pre-
je, nekdaj, ne = di tal cosa za to, rin-
carare podražiti (se), il caroviveri dra-
ginja, mdennita caroviveri draginjska 
doklada, il ribasso popust, proprio la-
sten; adv.: zares, il (prezzo) ristretto 
najnižja cena, giusto pravičen, pošten, 
disgustare zagreniti, vznevoljiti, anti-
co nekdanji, star, il cliente odjemalec, 
1'eccezione izjema, assicurare zagotav-

ljati, zagotoviti, del tutto popolnoma, 
contrario nasprotno, Tabitudine i na-
vada, guadagnare zasluziti, nemmeno 
niti, esagerare(-a-) pretira(va)ti, mai 
piu nikoli več, kaj pa šel davvero 
prav zares, guardare gledati, čredo di 
avervi pagato (nedoločniška zveza) 
mislim, da sem vam plačal, iznpossibt-
le nemogoče, a meno di za manj kot, 
rimettere doplačati, zgubo imeti un 
tanto za toliko, dividere razdeliti, la 
differčnza  razlika, allora tedaj, ebbe-
ne, sia dobro, pa naj bo. 

Pršzzo  cena.  Buon prezzo nizka ce-
na, a buon prezzo poceni, a caro prfez-
zo drago, 1'ultimo prezzo= il prezzo ri-
stretto, prezzo di compra nabavna ce-
na, — di včndita prodajna cena, — di 
fabbrica  tovarniška cena, — netto či-
sta cena, — medio povprečna cena, — 
di grida izklicna cena, — di stima ce-
nilna vrednost, nn prezzo mite, mddi-
co moderato zmerna cena, — giusto, 
onesto poštena, pravična cena, — esa-
gerato pretirana, — alto, — basso, un 
prezzo diminuito znižana, — aumen-
tato zvišana cena. 

Sfesso,  medčsimo,  isti,  sam. 
Sčmpre la medesima storia, sčmpre 

la stessa musica. Vedno ista stvar, 
vedno ista godba. Quei ragazzi hanno 
la stessa eta. Siamo arrtvati alla stes-
sa ora. 

Lo portero io stesso. Nesel ga bom 
sam. Quel giovane deve tutto a se 
stesso. Ta mladenič dolguje vse le se-
bi samemu. II Re stesso ha inaugurato 
questo ponte. Kralj sam je otvoril ta 
most. 

V pomenu: isti stojita stesso m me-
desimo pred samostalnikom, v pome-
nu sam pa za njim ali za zaimkom, v 
tem primeru se rabi navadno stesso, 
redkeje medesimo. Pomni še: Fa lo 
stesso nič ne de. £ lo stesso, la stes-
sa (cosa) je vseeno, oggi stesso še da-
nes, m quel momento stesso prav tem 
trenutku. 

Trarre  vleči,  izdati  (menico).  Pres. 
traggo, trai, trae, traggiamo (tragghia-
mo, traiamo), traete, traggono. Pass. 
rem. trassi, traesti ecc. P. pass. tratto. 
Fut.: trarrd. Ger.: traendo. 

Mikula Letič: 

Oj ti zlato ljubljansko srce! 
Nisem pijanec. Včasih pa rad stopim v 

gostilno in sedem h kozarcu vina. Saj sem 
Slovenec. 

Kadar se bodo oblastva odločila., da raz-
iskujejo, če smo čiste arijske pasme ali ne, 
'lahko uporabijo moj nasvet: Ne bo treba 
krstnih in rojstnih listin očeta in matere, 
starega očeta in stare matere, praočeta, 
pradeda  it<L, ne bo treba očenih m dragih 
zdravniških pregledov, preizkusov, nazmo-
trivanj in poročil Vse to bo odveč. Komi-
sije naj pojdejo po slovenskih kleteh, piv-
nicah, krčmah in gostilnicah. Kogarkoli 
najdejo notri, ta je stoodstoten Slovenec 
in s tem stoodstoten Arijec. Druge, če bo 
sploii kdo ostafl,  pa naj le preizkušajo z te-
st inami in zdravniki. 

V polni posesti in zavesta svoje ravno-
kar omenjene stoodstotncsti sem spet en-
krat sedel v eni tistih ljubljanskih gostiln, 
katerih imena je poznal že Prešern aili ce-
lo Trubar. Gledal sem okrog sebe. Mize so 
bile dobro zasedene, družbe so bile bolj 
aH manj gtisne. Ne boim jih podrobno opi-
soval. 

Naenkrat sem opazil moža, bi se je gibal 
cd mize do mize. Pri vsaki mizi je postal, 
nekaj pripovedoval, ljudje so ga malo po-
skušala, nato so odkimavali z glavo: on pa 
se je obrnil k sosedni mizi. In tako naprej. 

Blližal se je tudi moji mizi. Ugotovil sem, 
da je srednjih let, zanemarjene in zapu-

ščene zunanjosti, vendar pa je kroj njego-
ve obleke, izraz obraza in korak kazal, da 
je mož videl boljše čase. Stopal je k meni: 

»Dober večer, gospod.« 
»želite?« 
»Gospod, za majhen dar prosim, že od 

snoči nisem jedeL« 
»Le počasi, prijateffj,«  sem ga prekinil, 

»zmanjkalo vam bo sape, posebno če ste 
tačnii. Sedite, večerjali boste kot moj gost 
in potem lahko poveste svojo zgodbo.« 

Ponudil sem mu stol. Oči so se mu za* 
svetile in me obenem pogledale nezaupno. 
Ponudil sem mu stol vdrugič. 

V takih ljubljanskih gostilnah, kakor sem 
jih zgoraj opisal, ni bilo nikoli mnogo iz-
bire. Danes je ie celo ni. Zelenjavna plo-
šča, zelenjavni zrezek, koštrun v omaki in 
še malo kaj ali nič več. Mofj  novi znanec 
pa tudi ni bal izbirčen. Prepustil je mena 
sestavo menuja, češ vse bo dobro, samo 
da bo toplo. 

Mož ni lagal .Todel je Mastno. Medtem 
ko sem jaz spravil dva deci »cvička« — 
ljubljanski gostilničarji so pozabiti na pre-
govor: Ni vse cviček, kar je kislo — je 
moj novti znanec ugnal kar ves jedilni list 
po vrsti. Zraven je pridno zalival. Bili je 
pristen Slovenec, moje usmiljenje se je 
pretvarjallo v simpatijo. 

Tudi cigareto je vzel in potem je kar 
sam začel: 

Kulturni pregled 

Italijanska učil? 
G. Androvič v 2. izdaji? 

Slišal sem, da A. Vallardi v Milanu kani 
dati na svetlo 2. natis Androvičevega 
Slov.-ital. in ital.-slov. slovarja iz L 1936. 
Ugodna ocena, kakršno so priobčili o tem 
delu hrvaškega slovenoljuba J. in S. 20. av-
gusta 1936 kakor tudi LZ 1937, bi utegnila 
zavesti založnika do nespremenjene izdaje. 
To pa bi bilo škoda, preškoda. Slovenska 
stran namreč mrgoli nedostaltkov. Je h 
čudo, da se je književnik M. K—lj ponudil, 
zabrisati mu neštevilne pege in pegice? Za 
uvod naj vam predstavim samo tole: 

Stavbarski izraz t r l g l i f o  se tolmači 
kot m i t r o r e z . Precej časa sem mislil 
na Mitrovo čaščenje, češ, tale krog, izse-
kan s tremi potezami, so njega dni upo-
dabljali morda nad vhodom v hram božji. 
Nato se mi je vrinila prispodoba s škofovo 
mitro. Zadovoljila me pa nI ne ta ne ona 
razlaga. Razcepivši grško besedo na sesta-
vini: tri-glyphos, postavim zraven še nem-
ški prevod Dreischlitz in zabliska se mi: 
m. trorez (m = moški spol, pika je posta-
la i, rodila se je nova beseda »mitrorez«!) 
Posihdob bi se potikala po besednjakih ka-
kor na primer ondan pri Bajcu v ItaL-slov. 
slovarju »okuk« (spillancola), ki ga je za-
kotil tiskarski škratec A. Bartelu za znač-
ko Kaulbarsch, dasi pod geslom Barsch in 
Flussbarsch stop pravilni okun (okata, 
veleoka riba). V znanstvenem nazivju po-
znamo več takih pokvek, tako mamut. 
Cuvier je dobil slab rokopis tatarske be-
sede za »podzemsko žival« — mamantu, 
pri čemer je drugi a čital za o, n za u, 
končni u za h. In rodil se je mamouth! 

Chi fa  falla,  motiti se je človeško. Nič 
izrednega, če se je tolikrat urezal dalma-
tinski duhovni oče, ovladujoč bolje laščino 
nego naščino. Vendar za nekatere nepopol-
nosti svoje naščine se mora zahvaliti svo-
jemu sobratu, dr. Jos. Valjavcu (Ital.-slov. 
slovar, Lj. 1914). O tej čedno opremljeni 
krrpgl sem doslej opazil le šturmovo krat-

ko, prekratko poročilce v LZ 1915. Podrob-
neje še nihče ni spregovoril o njej. — Dal-
matinec je Gorenjca tako »plankal«, da je 
ponekod posnel celo razvidne črkostavne 
napake, na priliko: b i n a t o dvčjččk nosi 
dva poudarka, čeprav Androvič po Valjav-
cu predočuje gibljivi polglasnik z 6! ZaitaL 
p e t o stoji pri obeh slovarnikih nesmisel-
ni pidčc, kjer bi moral strašiti pristni pet-
kovski prdec! S e g g e t t a se blagorečno 
imenuje odsebnica, namreč stol s kahlo, ali 
vsakdo se pri »odsebnici« ne domisli Pre-
šernovih besed: od s e b e pa ne da naj-
manjše fige. 

Toda poglejmo po abecednem redu ne-
kaj hib, ki si jih je A. nalezel pri svojem 
vzorniku salezijancu. Allibire obledeti stra-
hu (od s.), allividire ovišneti (povišnjeve-
ti), ammaliziare razlobiti (zz), anale leten 
(riten), arretare vjeti (u), ascellare pa-
zduhen (d), assicella dčskica (deščica), 
azzimo neslan (opresen), aver l'aria izgle-
dati (zdeti se, videti se), azzurreggiare 
modrikasto izgledati (modriti se, sinjiti se, 
modreti, sinjkljati; povišnjeveti, osinjeti), 
biscottino slšščica (i), bislacco divji (nič 
kaj primeren izraz za ta pridevnik, nastal 
po P. Skoku iz slovanskega >bizjaka«; Zin-
garellijeva razlaga iz bislajcus ni mogoča), 
blatterare žlobodrati (blaterare žlabudra-
ti), bocchetta ustica f.  (usteca npl.), bra-
chetta hlačna vratica f.  (vratca npl.), bra-
ciaiuolo ogljar (oglar, Ramovš & Breznik 
sta šele 1935 dovolila j! ) , branca rogel (lj ), 
brandello košček (šč), cacciavite f.  svora 
(A. ima pravilni spolnik m, poleg nesmi-
selne »svorec pa je dodal še pravi pomen: 
izvijač), cellulare porožen (z), hai buona 
cera dobro izgledaš (zdrav si videti), cer-
vovolante klešman (kleščman, ali rajši 
brez tujega obrazila: kleščar), chioccia 
kokla (l j ) , colerico bolan na koleri (za 
kolero), collare orgljak (ogrljak), convul-
sionario bolnik na krču (krču podvržen 

samo telesa* ampak tudi doša Ne 
morene es iiiHUi, kako je človeku hudo, ko 
je toHko pretrpel, ko pride med bral 
poln zaupanja in dobre voi je, z odprtim 
srcem, in ko tukaj ne najde ne razu-
mevanja, ne deJa, ampak samo zaprta 
vrata, ledeno hladne obraze, skomaganje 
z rameni, odkimavarge z glavami, po-
manjkanje, glad c 

StedSta je navadna, skoraj bi rekel vsak-
danja zgodba: bal jo trden, priden podežel-
ski trgovec. Vojna vihra je zajeJa njegov 
dom, bežati je moral gole glave in golih 
rok. 

»Glejte, zdaj  sem tu že mesec dni,« je 
nadaljeval, »in naonesto da bi b-S človek, 
sem berač. Obupal bi. Nikjer ne najdem 
razumevanja.« 

»Prijatelj dragi«, sem mm odgovoril »ne-
koliko imate prav, nekoliko pa tudi ne. 
Res je, da tu ni mnogo razumevanja; saj 
vemo, da je Ljubljana, bogata Ljubljana, 
dala v treh mesecih, v današnjih časiih(!-
za Rdeči križ celih, piakavih 50.000 pro-
stovoljnih prispevkov; ni pa res, da ljud-
stvo ne bi bilo dobro, da ne bi poznalo 
usmiljenja Samo pravo pot je treba naj-
ti do tega usmiljenja m to je včasih tež-
ko. Dokazati vam hočem, da je temu tako. 

Poslušajte: postite na stran svojo vojno 
zgodbo, katero le malokdo prav spozna, in 
povejte ljudem rajšfi  kako izmišljeno stori-
jo, ki jim je bolj razumljiva, bolj pristop-
na! Recimo tako-le: 

Stopate v sosedno sobo, približajte se 
mizi in začni te: »Prosim za majhen dar. 
Ubil sem svojo mater, zdaj sem na poti, 
da se javim policiji, le prej bi še rad dal 
za mašo zadušnioo po ubogi materi. Pro-
sim za majhen dar!« 

Spet so se mojemu znancu zaiskrrle oči. 
toda zdaj brez otožnega, nezaupnega izra-
za. Mož je bil res bister. Prožno je vstal, 
še enkrat se mi je zahvalil in rekel: 

»Oprostite, takoj bom poskusil.« 
Stopil je v sosedno sobo k prvi mizi. De-

belušast pivec z viržinko v ustih je pazlji-
vo poslušal, končno pokimaL, vzel denarni-
co in stisnil ščepec desnice v roko mojega 
znanca. Sledila je druga, tretja miza, po-
vsod isti prizor. Potem pa nisem nič več 
videl, ker so bila vrata preozka. 

Nasmehnil sem se, zmajal z glavo, pla-
čal in šeL 

Čez približno teden dni sem sedel v ka-
varni Emoni. Približal se mi je čeden, sko-
raj eleganten mlad mož, — kje vendar sem 
že videl ta obraz? Z veselim nasmehom je 
pograbil mojo desnico in žarečih oči ie 
vzkliknil: 

»AM me ne poznate? Oni dan ste ma pla-
čali večerjo in mi dala imeniten recept za 
beračenje. Kolosallno! Poglejte me! Nova 
obleka, novi čevlji, nov klobuk, perilo in 
še denar v žepu. Za vse to se moram za-
hvaliti vam. Ne bom vas pozabil. Če gre 
tako naprej, bom v nekaj tednih »lahko od-
pri lastno trgovino.« 

»Veseli me to slišati. Ali gre posel res 
tako dobro?« 

»Imenitno, vam pravim. Hvala vam več-
na! Dovolj je že, da po nekaj ur na dan 
oblečem prejšnje cape — svojo službeno 
uniformo.  Le pri premožnejših ljudeh ne 
zadostuje včasih uboj matere. Moram do-
dati še očeta! Habaha!« 

Na sredi kavarne sva se zvi jala in po ko-
lenih tolkla... 

Vročinski val na španskem 
Nad Andaluzijo se je zgrcrfl  val ne-

znosne vročine. Toplomer kaže v zadnjih 
dneh tam do 50 stopinj na soncu in 42 
stopinj v senci Videti je, da se bo vročina 
še dvigala. 

N A L I O G L A S I 
C E N E M A L I M O G L A S O M 
Kdor »če službe, plača za vsako besedo L. —.30, takse L. —.60, za 
dajanje naslova ali za šifro  L. 1.—. Najmanjši znesek je L. 7.—. 
Za žalitve ln dopisovanja se računa vsaka beseda po L. 1.—, taksa 
L. —.60, za dajanje naslova ali za šifro  L. 2.—. Najmanjši znesek 
je X*. 20.—. Za vse druge oglase pa stane vsaka beseda L. —.60, 
taksa —.60, za dajanje naslova ali za šifro  L. 2.—. Najmanjši 

znesek je L. 10.—. 

Sluibodobi 
Besed« L —.60, taksa —.60, 

ie naslova ali 
i 2—. 

Postrežnico 
2a navadna dela sprejmem 
za dopoldanske ure. Poizve 
se pri »Sestici«, Tyrševa 8. 

13575-1 

Dekle 
za kuhinjska dela sprejme 
Hotel Štrukelj. 13573-1 

Sposobno služkinjo-
gospodinjo 

zdravo, čedno, varčno, va-
jeno ravnanja 2 otrokom, 
sprejme takoj tričlanska 
družina. Predstaviti se med 
14. in 16. uro. Naslov v 
vseh poslovalnicah Jutra. 

13547-1 

Postrežnico 
mlado, pošteno, za dopol-
danske ure, iščem. Naslov 
v vseh poslovalnicah Jutra. 

13566-1 

Natakarico 
perfektno  iščemo. Nastop 
takoj. Gostilna Ferlič, No-
vo mesto. 13535-1 

Vajenci (ke) 
Beseda L —.60, taksa —.60, 
za dajanje naslova ali za 

šifro  I) 2.—. 

Vajenca 
za brivsko obrt sprejme Sa-
lon »Strgar«, Miklošičeva 
cesta 40. 13578-44 

Prodam 
Beseda L —.60, taksa —.60. 
za dajanje naslova ali za 

iifro  L 2.—s 

Carta per po-
sta aerea IMPERO Papir za le-

talsko pošto 
CABTELLE tla 50/50 fogli  e buste 

BUSTONI aa 10/10 formato  QTJARTINA 
BUSTONI da 10/10 formato  OLANDINA 

E I C H I E D E T E L A O V U N Q U E 
LISTKI po 50/50 komadov ln kuverte 

VELIKE KUVERTE po 10/10 četrtinskega 
formata 

VELIKE KUVERTE po 10/10  formata 
OLAND1NA 

ZAHTEVAJTE JIH POVSOD 
»L A N U O V I S S I M A « 

VIA FORTAMEDINA 44 — NAPOLI 

Naprodaj 
imam dve dobroidoči go-
stilni s krasnim vrtom v 
centru mesta in na perife-
riji. Pojasnila JANČAR, 
Sv. Petra c. 27. 13579-6 

Starinsko vitrino 
prodam. Naslov v vseh po-
slovalnicah Jutra. 13546-6 

Globok voziček 
temne barve, in star šival-
ni stroj, prodam. Marenči-
čeva ul. 3. 13561-6 

Prodam kunce 
orjake, stare in mhde. — 
Medvedova 7, dvorišče. 

13544-43 

Poceni prodam 
rabljeno spalnico in kuhi-
njo, več postelj z mrežami 
in modroci, predsobno ta-
pecirano garnituro kot novo, 
veliko sobno kredenco, ši 
valni stroj z dolgim čolnič' 
kom, plinski reso, otroško 
košaro, otroške posteljice, 
otroški športni voziček, sto-
le, mize, ogledala itd. — 
Trgovina »OGLED«, Mest-
ni trg 3, vhod skozi vežo. 

13562-6 

Fotoaparat Contax 
III, Sonnar 1:2, nov, s 
priborom, prodam. Naslov 
v vseh poslovalnicah Jutra. 

13527-6 

Kupim 
Beseda t —.60, taksa —.60. 
za dajanje naslova ali a 

iifro  L 2.—. 

Kupim 
opremo za eno sobo: po-
steljo ali kavč, omaro, mizo, 
če mogoče perilo in odeje. 
Ponudbe na ogl. odd. Ju-
tra pod »Oprema«. 13574-7 

Pouk 
Službe  išče  I z* daianje naslova ali za 

iifro  L 2.—, 

Beseda L —.30, taksa —.60, 
za dajanje naslova «11 za 

iifro  fi  1.—s 
Osmošolka 

inštruira za popravne izpite. 
Ponudbe na ogl. odd. Jutra 
pod »Takoj 20«. 13548-4 Katera 

dobra dama ali gospod bi 
bila pripravljena kakor koli 
podpirati mladega, talenti-
ranega pevca, ki mu je 
vsled težkih razmer zmanj-
kalo sredstev za nadaljnji 
študij. Cenj. ponudbe na 
ogl. odd. Jutra pod »Hva-
ležen«. 13580-2 

Osmošolka 
inštruira za popravne izpite. 
Ponudbe na ogl. odd. Jutra 
pod »Takoj 20«. 13548-4 Katera 

dobra dama ali gospod bi 
bila pripravljena kakor koli 
podpirati mladega, talenti-
ranega pevca, ki mu je 
vsled težkih razmer zmanj-
kalo sredstev za nadaljnji 
študij. Cenj. ponudbe na 
ogl. odd. Jutra pod »Hva-
ležen«. 13580-2 

Katera 
dobra dama ali gospod bi 
bila pripravljena kakor koli 
podpirati mladega, talenti-
ranega pevca, ki mu je 
vsled težkih razmer zmanj-
kalo sredstev za nadaljnji 
študij. Cenj. ponudbe na 
ogl. odd. Jutra pod »Hva-
ležen«. 13580-2 

\Avto,  moto\ 
Katera 

dobra dama ali gospod bi 
bila pripravljena kakor koli 
podpirati mladega, talenti-
ranega pevca, ki mu je 
vsled težkih razmer zmanj-
kalo sredstev za nadaljnji 
študij. Cenj. ponudbe na 
ogl. odd. Jutra pod »Hva-
ležen«. 13580-2 

Beseda L —.60, taksa —.60, 
za daianje naslova ali za 

iifro  C 2.—. 

Katera 
dobra dama ali gospod bi 
bila pripravljena kakor koli 
podpirati mladega, talenti-
ranega pevca, ki mu je 
vsled težkih razmer zmanj-
kalo sredstev za nadaljnji 
študij. Cenj. ponudbe na 
ogl. odd. Jutra pod »Hva-
ležen«. 13580-2 Bencin 

se ne bo več dobilo in se 
z njim brez izjeme, ne bo 
smelo več voziti. Zato si 
pustite predelati Vaš osebni 
ali tovorni avto na pogon z 
ogljem v SPECIALNI GE 
NERATOR DELAVNICI, 
Tyrševa 13, Figovec (levo 
dvorišče). 13576-10 

Absolvent 
mešč. in zadr. šole, vešč 
administracije, arhive, knji-
govodstva, blagajniških po-
slov, pisanja na stroj, do 
razsula bil v državni službi, 
išče primerne zaposlitve, po 
možnosti k večii firmi  ali 
kot praktikant k lesni in-
dustriji. Ponudbe na ogl. 
odd. Jutra pod »Samski, 
mlad in pošten«. 13582-2 

Bencin 
se ne bo več dobilo in se 
z njim brez izjeme, ne bo 
smelo več voziti. Zato si 
pustite predelati Vaš osebni 
ali tovorni avto na pogon z 
ogljem v SPECIALNI GE 
NERATOR DELAVNICI, 
Tyrševa 13, Figovec (levo 
dvorišče). 13576-10 

Absolvent 
mešč. in zadr. šole, vešč 
administracije, arhive, knji-
govodstva, blagajniških po-
slov, pisanja na stroj, do 
razsula bil v državni službi, 
išče primerne zaposlitve, po 
možnosti k večii firmi  ali 
kot praktikant k lesni in-
dustriji. Ponudbe na ogl. 
odd. Jutra pod »Samski, 
mlad in pošten«. 13582-2 

Absolvent 
mešč. in zadr. šole, vešč 
administracije, arhive, knji-
govodstva, blagajniških po-
slov, pisanja na stroj, do 
razsula bil v državni službi, 
išče primerne zaposlitve, po 
možnosti k večii firmi  ali 
kot praktikant k lesni in-
dustriji. Ponudbe na ogl. 
odd. Jutra pod »Samski, 
mlad in pošten«. 13582-2 Kolesa 

Beseda I. —.60, taksa —.60, 
za dajanje naslova ali za 

iifro  L 2.—. 

Damsko kolo 
najnovejše oblike, popolno-
ma novo, z malo napako, 
naprodaj mnogo izpod cene, 
samo četrtek, sicer vrnem 
tovarni. Ostrožnik, trgovina. 
Pasaža. 13569-11 

Enosob. stanovanje 
ali s kabinetom, išče tri-
članska družina, najraje v 
centru. Ponudbe na ogl. 
odd. Jutra pod »Enosobno«. 

13564-21a 

Cercansi 
solo per il mese agosto due 
camere con due letti ciascu-
na e uso cucina per fa-
miglia italiana. Rispondere 
tessera 327871 Jutro. 

13545-21a 

Sobo  odda 
Beseda L —.60. taksa —.60, 
ta daianje naslova ali u 

iifro  t 2.—. 

Lepo sobo 
s posebnim vhodom, takoj 
oddam. Beethovnova ul. 15, 
desno stopnišče, vrata 17, 
III. nadstropje. 13570-23 

Sobo 
v sredini mesta z dvema 
posteljama oddam z vso 
oskrbo takoj. Naslov v vseh 
poslovalnicah Jutra. 

13572-23 

Lepo veliko sobo 
s posebnim vhodom in so-
uporabo kopalnice, v novi 
hiši v centru mesta, oddam 
za 1. avgust. Ogled od če-
trtka popoldne dalje. Naslov 
v vseh poslovalnicah Jutra. 

13560-23 
Lepo sobo 

s posebnim vhodom oddam 
enemu ali dvema gospodo-
ma s 1. avg. Kavškova ul. 
26-1., levo. 13567-23 

Veliko prazno sobo 
v središču mesta, solnčno, 
s souporabo kopalnice, od-
dam takoj ali 1. avgusta. 
Ponudbe na ogl. odd. Jutra 
pod »Središče«. 13568-23 

Posest 
Beseda L —.60. taksa —.60, 
za dajanje naslova ali za 

iifro  L 2.—. 

Pozor! 
Kupim trgovsko ali stano-
vanjsko hišo center Ljub-
ljane od tristo tisoč do mi-
lijon dinarjev. Ponudbe na 
ogl. odd. Jutra pod »Nu-
deča prilika«. 13543-20 

Dragocenosti 
Beseda L —.60, taksa —.60, 
za dajanje naslova ali za 

šifro  L 2.—. 

Vsakovrstno zlato 
Kupuje po aajvišjih 

cenah 
ČERNE — jnvelir, 

Ljubljana. Wolfova 
ulica 

8-34 

Beseda L —.60, taksa —.60. 
za dajanje naslova ali za 

šifro  L 2.—. 

Zelen papagajček 
Keko, bolehen, je ušel. — 
Najditelj naj ga vrne proti 
nagradi: Cichocki, Gospo-
ska 3-II. 13563-27 

Beseda L —.60, taksa —.60, 
za daianie naslova ali za 

šifro  L ?.—. 

Prstan (starinski) 
drag spomin, z modrim sa-
firom  in briljanti, sem iz-
gubila od Strossmajerjeve do 
Slavije. Pošten najditelj naj 
ga odda proti nagradi v 
ogl. odd. Jutra. 13549-28 

Pridelki 
Beseda L —.60, taksa —.60. 
za daianje naslova ali za 

šifro  t 2.—. 

Maline ali sok 
dobavim malo ali veliko 
količino. Naročila na ogl. 
odd. Jutra pod »Koliko«. 

13496-33 

Opremljeno sobo 
lepo, sončno, s posebnim 
vhodom, oddam solidni stal-
ni osebi. Bolgarska 17-1., 
desno. 13523-23 

Stanovanja 
Beseda t —.60. taksa —.60, 
za daianje naslova ali za 

šifro  L 2 v—, 

Lepo dvosobno 
stanovanje 

na periferiji  Ljubljane, po 
možnosti v Šiški, blizu cest-
ne železnice, iščem za ta-
koj. Ponudbe na ogl. odd. 
Jutra pod »Točnost v ob-
veznostih«. 1357i-21a 

Čedno sobico 
s prostim vhodom, oddam 
samo solidni osebi. Naslov 
v vseh poslovalnicah Jutra. 

13565-23 

Pošteni sostanovalki 
oddam čedno sobo, najraje 
ženski osebi, ki je ves dan 
odsotna. Naslov v vseh po-
slovalnicah Jutra. 13540-23 

Sobe  išče 
Beseda L —.60, taksa —.60, 
za dajanje naslova ali za 

šifro  L 2.—. 

Prazno sobo 
lepo, s posebnim vhodom, 
iščem za takoj. Ponudbe 
na ogl. odd. Jutra pod 
»Prazna soba«. 13542-23a 

Profesorica 
išče sobo proti italijanski 
konverzaciji v pouku. Po-
nudbe na ogl. odd. Jutra 
pod »Profesorica«. 

13581-23a 

Informacije 
Beseda L —.60, taksa —.60, 
za daianie naslova ali za 

šifro  L 2.—. 

Interprete giurato 
della lingua italiana, zapri-
seženi tolmač za italijanski 
lezik dr. Mikuletič Fortu-
nat Kralia Petr« trg 9 — 
teL 34-32. 36-31 

Beseda L 1.—, taksa —.60, 
za šifro  L 2.—. 

Boljša bodočnost 
dvignite pismo. 13577-24 

DRVA — nudi 

[acn 
BOHORIČEVA 5 

Telefon  20-59 
Postrežba brezhibna 

I 
I 

Lokale za pisarne 
v pritličju ali I. nadstropju 
i š č e m o v s t r o g e m s e n t m i z a t a k o j . 
Pismene ponudbe na oglasni oddelek »JUTRA« 
pod »U. P. Tri.« 

b,), cuspidato šiljast (šilast), docciarsi 
pršno kopel vzeti (oprhati se, pod prho se 
okopati, umiti), face  in fiaccola  baklja 
(bakla, smolnica, plamenica), fungaia  g6-
bičast prostor (ris, pri Jurčiču, znan tudi 
Notran(jcem), gasosa gasoza (pokalica, 
kraherl, šumeča limonada, sifon,  na Gori-
škem pašareta, od tod zdevek pašaretarji, 
abstinenti), ibis ali ibi gavec (ibis, saj ga-
vec je po Pleteršniku = priba, vivek, piv-
ra), obice h&vbica (i), pecchiaia čebeljnak, 
bučeljnak (-lnjak), pillola svalek, pilna 
(svaljek, kroglica), portello vratica f. 
(vratca npl.), predicare prepovedovati 
(pro-)., presedere načeljevati (načelo-), 
ramolaccio morska redkev (hren; V. je 
vzel Nemcem Meerrettig, ker so tudi oni 
pobrali pri nas Kren in ga celo naprej za-
plodili proti jugu kot cren, crenno), ostico, 
ripugnante, schivoso zopern (zoprn), ritor-
nare in salute odzdraviti (ozdraveti), ro-
maiolo šefla  (ramaiolo zajemalka, korču-
lja), spagnoletta smodčica (smotčica), 
spettare slišati komu (pritikati, pripadati, 
iti), voraginoso poln brezdnov (brezden, 
Breznikove slovnice še ni bilo, da bi bila 
breznu priznala moštvo), zaffo  rabelj (bi-
rič, caf,  od tod priimek Caf  in Cof). 

Poleg tega srečate nekatere izraze, ki 
jih je Dalmatinec po vsej verjetnosti pre-
nesel iz Valjavca: archivista pismohranar, 
ausoni(c>o laški (italijanski), mettere alla 
berlina sramotiti (berlina je podlaga za 
naš 6 b r l i n , sramotni steber, s. oder, pi-
sani stol, sramotišče, kakor se bere pri 
Mat. Valjavcu za klado ali trlico), cane 
in sirio kuzlak (pasja zvezda), chiassata 
šunder (hrup, hrušč, trušč, šum), farla  ad 
uno nabresti jo komu, fotdgrafo  svetlo-
pisec, idioslncrazia (-sia!) vsečutnost, im-
bricconire omalopriditi se, legnatico drva-
ščina (pravica do drv), microbio nevidec, 
nasalata, prav: nasata nosobrc (sunek z 
nosom), ontologia bistvoslovje, ossidabile 
okisben, ovatta podmetek (egiptovska 
stvar in beseda »vata«, pukanica, nitje, se 
je zanesla v 18. stoletju k nam), palizzata 
gradiščnica, pioniere rovokop, polpaccio 
litka (štaj. izraz za meča, mehki del krače 
ali goleni, živ tudi v češčini in poljščini, 
rusko lytki = noge), rosa goščavka (vrt-
nica), sconcatenare razverižiti (spone sne-

ti komu), sgarbato nelepoveden (neotesan, 
surov), soverchiare preobiliti (ostajati), 
viavai vrenje (od tod menda naš otroški 
vijavaja). 

Skupnih italijanskih napak imata naša 
romanista razmeroma malo: anticorte m. 
(prav f.),  bacheca steklena omara, bache-
co zanikarnik, malopridnež, boa udav (m.), 
botte f.;  centuplicatamente; ciano modri-
ca, plavica, ciano neomikanec, neolikanec, 
ciclamino, disuman(an)o, dramma m. igro-
kaz, dramma f.  drahma, giorn(ai)ante, 
passavia m., pomice f.,  recluta, riflessore 
(riflettore),  sferoide  f.,  vaglia postale m. 

* 

Tupatam je naslednik popravil prednika 
in piše: astaco nam. astace (od tod naš 
jastog), blasone grboslovje nam. grboslo-
vec, boccone grižljaj, bambagia nam. bom-
bagia, bottaccio nam. -io, brace žerjavica 
(drugod pa ne), colle buone, calia, caosse, 
caule, abbia(te) la compiacenza, gavaina 
nam. gavarina, mezzobusto doprsna podo-
ba nam. dopisnik, museruola, mangiar a 
crepa-pancia, parasceve f.,  patema m., po-
lizza, ritrosa vrša nam. vrste vrša, sassl-
fraga,  scimpanze, scrivacchiare, stalagmi-
te f.,  strige zool., taffetta,  Bologna, Sas-
sone, Dnieper nam. Nieper (a za Dnester 
ima Niester). 

Razen tega je navzlic večjemu obsegu 
svojega dela (710 str. proti 380 Valjavče-
vih manjše oblike) opustil redke besede: 
aatonico neranljiv (prim. atonico oslabel, 
ali grško a&atos nepoškodovan ?), abigeo, 
adro = atro, calcolaiuolo tkalec (ima jo 
stari G. Ferrari, Diet. Italien-Frangais) 
i. dr. 

Kot obširnejši pisec premore dokaj sa-
mostojnih pomot. Omenim samo nekatere: 
dir bugle čdvžati (plavšati, lagati ?), elšl-
boro (prav -6ro), epizoozia (prvi z = dz), 
lemma m., mezzo srednji (dz), prezrel, 
(cc), narrazione = narramento, pastositš, 
gnetilo (vrag si ga vedi, kako je izumil ta 
prevod! nemara je v Rigutini & Bullejevem 
slovarju videl: teigige Form, meneč, da to 
predstavlja pripravo za gnetenje testa, 
medtem ko pomeni zgolj mehkobo ?), pen-
tacordo peterostran (zavedel ga je Nemec 
s funfsaitig,  kar pa pomeni peterostrun), 
percalle, perizoma m,, portacqua vodar (ne 

vododar). Privlačen primerček tiči v po-
samostalnjenem pridevniku presuntuoso 
domišljavec. Rajni jezikotrebec Vdovič 
Georges je pod naslovom Mrcvarstvo brž-
kone kedaj ugibal, kako bi rekli po do-
mače Hochstapler, in je bržčas omenil 
ruski: visokomerec. Od tod morebiti An-
drovičev: merilec! Prištino nosi udar na 
prvem zlogu. Geslo »refuso«  je posrečeno: 
ramena črke (pomeni: pomota v tisku, za-
mena črke). Naš slovarnik po vsem videzu 
ne pozna grščine, saj ne loči atenskega re-
torja od rimskega rektorja, ko pravi: 
rektorika, rektorično. 

Kdor za glagolom scarificare  naleti na 
rečenico: rčžice staviti, ne pride nikoli na 
isto misel kakor Goethe pri: schropfen, 
-rogč, rožice staviti, s pijavkami kri se-
sati, s kupicami puščati. — Debela zabav-
na knjiga bi se mogla sestaviti o homoni-
mih ali istopisnicah. Katoliška cerkev je 
iz podobne pogreške povzela načelo o smrt-
ni kazni za krivoverce, ker je rekel sv. 
Pavel: haereticum de vita, prav za prav: 
devita! razkolnika ob življenje, pravilno: 
se ogiblji! Tako boš po Androviču vezal 
jadra z luskom ali luščino nam. z vrvjo, 
ker pač scotta, slove v Herderjevi materin-
ščini: Schotten (istobesednica dveh raznih 
izvorov). Enako neumnost je izlegel pri 
spianatoio: pomanjkanje drv, nem. Man-
gelholz. To ni Mangel an Holz ali Holz-
mangel, pač pa iz helenščine posnet pojem 
Mange, Mangel: valjak, likalnik, monga. 
Spietato ni plah, ampak silen, tarlo ne 
dvotoč, ampak drvotoč, ne tolga, ampak 
tuga, toga (slično se je uštel Frankopan 
pred svojim obglavljenjem v prevodu iz 
Moliera: molž nam. mož), trlnita je jetr-
nik, ne trojica, trisma m. itd. itd. 

Vrli Androvič je prespal vso dobo po 
svetovni vojni, saj pozna le Punat (za Ale-
ksandrovo), Peterburg (Leningrad), 
Loitsch za Longatico (Logatec). 

S sedmomiljnicami sem prebrzel samo 
polovico Androvičevega slovarja. Kdor je 
tekel z menoj, mi pritrdi, da bi bilo greh, 
objaviti nepopravljen ponatlsk. Ako je kje 
kakšna cenzura, naj posreduje, da se oči-
sti vsaj najhujši plevel in bo zajetno delo 
moglo služiti svojemu vzvišenemu name-
nu. A. Debeljak 

Urejuje Davorin Ravljen. — Izdaja za ko^orcij »Jutra« Stanko Virant — Za Narodno tiskarno d. d. kot tiskarnarja Fran Jeran. — Za inseratni del je odgovoren Alojz Novak. — Vsi v Ljubljani 


